
 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Αριθμ. απόφ. 1492/09-05-2023 
     Τροποποίηση Κανονισμού Προγράμματος Με-

ταπτυχιακών Σπουδών της Σχολής Επιστημών 

Υγείας του Τμήματος Νοσηλευτικής του Εθνικού 

και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών με 

τίτλο «Εφαρμοσμένη Νοσηλευτική Επιστήμη» 

(«Applied Nursing Science»).

  Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΑΙ 
ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

  Λαμβάνοντας υπόψη:
1. τις διατάξεις του ν. 4957/2022 «Νέοι Ορίζοντες στα 

Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότη-
τας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με 
την κοινωνία και λοιπές διατάξεις» (Α’ 141), και ειδικότερα 
τα άρθρα 79 έως και 88,

2. την υπό στοιχεία 135557/Ζ1/1-11-2022 εγκύκλιο του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων «Εφαρμογή 
των διατάξεων του ν. 4957/2022 Νέοι ορίζοντες στα Ανώ-
τατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, 
της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των ΑΕΙ με την 
κοινωνία και λοιπές διατάξεις” (Α’ 141) για την οργάνωση 
και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών 
και λοιπά θέματα»,

3. τις διατάξεις του ν. 4386/2016 «Ρυθμίσεις για την 
έρευνα και άλλες διατάξεις» (Α’ 83), 

4. το π.δ. 85/2013 «Ίδρυση, μετονομασία, ανασυγκρό-
τηση Σχολών και ίδρυση Τμήματος στο Εθνικό και Καπο-
διστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών» (Α’ 124),

5. τις διατάξεις του ν. 3374/2005 και ιδίως τα άρθρα 
14 και 15 «Διασφάλιση της ποιότητας στην ανώτατη εκ-
παίδευση. Σύστημα μεταφοράς και συσσώρευσης πι-
στωτικών μονάδων - Παράρτημα διπλώματος» (A΄ 189),

6. την υπό στοιχεία Φ5/89656/Β3/13-8-2007 υπουργι-
κή απόφαση «Εφαρμογή του Συστήματος Μεταφοράς 
και Συσσώρευσης Πιστωτικών Μονάδων» (Β’ 1466),

7. την υπ’ αρ. 1432/20.01.2023 απόφαση της Συγκλή-
του του ΕΚΠΑ με την οποία εγκρίθηκε ο Κανονισμός 
Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ 
(Β’ 392),

8. την υπ’ αρ. 790/29-06-2018 απόφαση Συγκλήτου 
του ΕΚΠΑ με την οποία ιδρύθηκε το ΠΜΣ «Εφαρμοσμένη 
Νοσηλευτική Επιστήμη» του Τμήματος Νοσηλευτικής 
(Β’ 3377),

9. την υπ’ αρ. 670/15-06-2021 απόφαση Συγκλήτου 
του ΕΚΠΑ με την οποία τροποποιήθηκε ο κανονισμός 
του ΠΜΣ «Εφαρμοσμένη Νοσηλευτική Επιστήμη» του 
Τμήματος Νοσηλευτικής (Β’ 3003),

10. το απόσπασμα πρακτικού της Συνέλευσης του Τμή-
ματος Νοσηλευτικής του ΕΚΠΑ (συνεδρίαση 07-02-2023),

11. το απόσπασμα πρακτικού της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ 
(9η συνεδρία 11-04-2023),

12. το γεγονός ότι με την παρούσα δεν προκαλείται 
δαπάνη εις βάρος του κρατικού προϋπολογισμού, απο-
φασίζει:

Την τροποποίηση του Κανονισμού του Προγράμμα-
τος Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Νοσηλευ-
τικής του ΕΚΠΑ με τίτλο «Εφαρμοσμένη Νοσηλευτική 
Επιστήμη» («Applied Nursing Science»), από το ακαδη-
μαϊκό έτος 2022-2023, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
ν.  4957/2022 και τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και 
Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ, ως ακολούθως:

Άρθρο 1. 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ-ΣΚΟΠΟΣ

1.1 Το Π.Μ.Σ. «Εφαρμοσμένη Νοσηλευτική Επιστήμη» 
έχει ως σκοπό την παροχή υψηλού επιπέδου μεταπτυχια-
κής εκπαίδευσης στα επιστημονικά πεδία της Πρόληψης 
και του Ελέγχου των Λοιμώξεων, της Νοσηλευτικής Δια-
χείρισης Παιδιών και Ενηλίκων με Σακχαρώδη Διαβήτη 
και της Νεφρολογικής Νοσηλευτικής.

1.2 Το Π.Μ.Σ. οδηγεί στην απονομή Διπλώματος Μετα-
πτυχιακών Σπουδών στην «Εφαρμοσμένη Νοσηλευτική 
Επιστήμη» («Applied Nursing Science»), μετά την πλήρη 
και επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών με βάση το πρό-
γραμμα σπουδών, στις εξής ειδικεύσεις:

1. Πρόληψη και Έλεγχος Λοιμώξεων (Prevention and 
Infection Control).

2. Νοσηλευτική Διαχείριση Παιδιών και Ενηλίκων με 
Σακχαρώδη Διαβήτη (Nursing Management of Diabetes 
of Children and Adults).

3. Νεφρολογική Νοσηλευτική (Nursing Care of Renal 
Diseases).

1.3 Οι τίτλοι απονέμονται από το Τμήμα Νοσηλευτι-
κής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών.
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1.4 Μαθησιακά αποτελέσματα, προσόντα που απο-
κτώνται από την επιτυχή παρακολούθηση του Π.Μ.Σ.

Αντικείμενο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπου-
δών (ΠΜΣ) είναι η παροχή εξειδικευμένων επιστημονι-
κών γνώσεων στους πτυχιούχους νοσηλευτές και άλλους 
επαγγελματίες υγείας, των παραπάνω Ειδικεύσεων, οι 
οποίες ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες Φρο-
ντίδας Υγείας του πληθυσμού.

Επίσης, σκοπός του ΠΜΣ είναι η εισαγωγή και καθοδή-
γηση των μεταπτυχιακών φοιτητών στην επιστημονική 
Νοσηλευτική έρευνα ώστε αυτοί να αποκτήσουν την 
ικανότητα να κατανοούν να μετέχουν και να ερμηνεύουν 
ερευνητικά προγράμματα και αποτελέσματα, καθώς και 
να σχεδιάζουν και να εκπονούν έρευνα.

Το Π.Μ.Σ. διευρύνει την υψηλού επιπέδου επιστημονι-
κή κατάρτιση των επιστημόνων του Α΄ κύκλου σπουδών, 
καθώς και των επαγγελματιών ικανών να εργαστούν σε 
διαγνωστικά κέντρα, σε τμήματα/κλινικές και υπηρεσίες 
Δευτεροβάθμιων και Τριτοβάθμιων Νοσοκομείων και 
Υπηρεσίες Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, καθώς και 
σε εξειδικευμένες Μονάδες Τεχνητού Νεφρού, σε Εθνικό 
και Διεθνές επίπεδο.

Άρθρο 2. 
ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ ΠΜΣ

Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. σύμφω-
να με τον ν. 4957/2022 είναι:

2.1 Σε επίπεδο Ιδρύματος αρμόδια όργανα είναι η Επι-
τροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών και η Σύγκλητος.

2.2 Σε επίπεδο Τμήματος αρμόδια όργανα είναι:
2.2.1 Η Συνέλευση του Τμήματος. Αρμοδιότητες της 

Συνέλευσης είναι να:
α) εισηγείται στη Σύγκλητο διά της Επιτροπής Μετα-

πτυχιακών Σπουδών την αναγκαιότητα ίδρυσης/τροπο-
ποίησης Π.Μ.Σ., καθώς και την παράταση της διάρκειας 
του Π.Μ.Σ.,

β) ορίζει τον/ην Διευθυντή/τρια και τα μέλη της Συντο-
νιστικής Επιτροπής κάθε Π.Μ.Σ. του Τμήματος,

γ) εξουσιοδοτεί τη Συντονιστική Επιτροπή για τη συ-
γκρότηση Επιτροπών για την αξιολόγηση των αιτήσεων 
των υποψήφιων μεταπτυχιακών φοιτητών και εγκρίνει 
την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ.,

δ) αναθέτει το διδακτικό έργο μεταξύ των διδασκό-
ντων του Π.Μ.Σ. και δύναται να αναθέτει επικουρικό δι-
δακτικό έργο σε Π.Μ.Σ. στους υποψήφιους διδάκτορες 
του Τμήματος υπό την επίβλεψη διδάσκοντος του Π.Μ.Σ.

ε) εξουσιοδοτεί τη Συντονιστική Επιτροπή για τη συ-
γκρότηση εξεταστικών επιτροπών για την εξέταση των 
διπλωματικών εργασιών των μεταπτυχιακών φοιτητών 
και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία,

στ) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτη-
σης και απονέμει το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών,

ζ) εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισή-
γησης της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.),

η) αναθέτει σε μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες τη διε-
ξαγωγή επικουρικού διδακτικού έργου σε προγράμματα 
σπουδών πρώτου κύκλου σπουδών του Τμήματος,

θ) αποφασίζει για την έγκριση των Εισηγήσεων της 
Συντονιστικής Επιτροπής. ι) ασκεί κάθε άλλη νόμιμη 
αρμοδιότητα.

2.2.2 Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.)
Η Σ.Ε. αποτελείται από τον/την Διευθυντή/ντρια του 

Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος Νο-
σηλευτικής και ομότιμους καθηγητές/τριες, που έχουν 
συναφές γνωστικό αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ. και 
αναλαμβάνουν διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. Τα μέλη της 
Σ.Ε. καθορίζονται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμή-
ματος. Η Σ.Ε. είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και 
τον συντονισμό της λειτουργίας του προγράμματος και 
ιδίως:

α) καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του 
Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του και εισηγείται την έγκρι-
σή του προς την Επιτροπή Ερευνών του Ειδικού Λογα-
ριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.),

β) καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος και 
εισηγείται την έγκρισή του προς τη Συνέλευση του Τμή-
ματος Νοσηλευτικής,

γ) εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Π.Μ.Σ.,
δ) εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, ανταποδοτικών 

ή μη, σύμφωνα με όσα ορίζονται στην απόφαση ίδρυσης 
του Π.Μ.Σ. και τον Κανονισμό μεταπτυχιακών και διδα-
κτορικών σπουδών,

ε) συγκρoτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αι-
τήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών φοιτητών και 
εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ.,

στ) συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση 
των διπλωματικών εργασιών των μεταπτυχιακών φοιτη-
τών και ορίζει τον επιβλέποντα καθηγητή,

ζ) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την κα-
τανομή του διδακτικού έργου, καθώς και την ανάθεση 
διδακτικού έργου, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία

η) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την 
πρόσκληση Επισκεπτών Καθηγητών για την κάλυψη δι-
δακτικών αναγκών του Π.Μ.Σ.,

θ) καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προ-
γράμματος σπουδών, το οποίο υποβάλλει προς τη Συ-
νέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής,

ι) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος Νοση-
λευτικής την ανακατανομή των μαθημάτων μεταξύ των 
ακαδημαϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετί-
ζονται με την ποιοτική αναβάθμιση του προγράμματος 
σπουδών,

ια) εξετάζει φοιτητικά θέματα όπως αιτήσεις αναστο-
λής, παράτασης σπουδών κ.ά. και εισηγείται σχετικά στη 
Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής,

ιβ) εγκρίνει και διαχειρίζεται το ωρολόγιο πρόγραμμα 
καθώς επίσης εγκρίνει και συντονίζει τον τρόπο διεξα-
γωγής των μεταπτυχιακών μαθημάτων,

ιγ) πραγματοποιεί τις προβλεπόμενες αξιολογήσεις και 
λαμβάνει γνώση γι’ αυτές.

2.2.3 Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ.
Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα 

μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος κατά προτεραιότητα βαθμί-
δας καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή και ορίζεται με 
απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Νοσηλευτικής 
για διετή θητεία, με δυνατότητα ανανέωσης χωρίς πε-
ριορισμό.

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. έχει τις ακόλουθες 
αρμοδιότητες:
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α) προεδρεύει της Σ.Ε., συντάσσει την ημερήσια διά-
ταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις της,

β) εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνω-
ση και τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. προς τη Συνέλευση του 
Τμήματος,

γ) εισηγείται προς τη Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του 
Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. θέματα σχετικά με την αποτελεσμα-
τική λειτουργία του Π.Μ.Σ.,

δ) είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος/η του προγράμμα-
τος και ασκεί τις αντίστοιχες αρμοδιότητες,

ε) παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των 
οργάνων του Π.Μ.Σ. και του Εσωτερικού Κανονισμού 
μεταπτυχιακών και διδακτορικών προγραμμάτων σπου-
δών, καθώς και την παρακολούθηση εκτέλεσης του προ-
ϋπολογισμού του Π.Μ.Σ.,

στ) ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία 
ορίζεται στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ.

Ο/Η Διευθυντής/τρια του ΠΜΣ, καθώς και τα μέλη της 
Σ.Ε. δεν δικαιούνται αμοιβής ή οιασδήποτε αποζημίωσης 
για την εκτέλεση των αρμοδιοτήτων που τους ανατί-
θενται και σχετίζεται με την εκτέλεση των καθηκόντων 
τους.

2.3 Γραμματειακή υποστήριξη Π.Μ.Σ.
α) Η Γραμματεία του Τμήματος Νοσηλευτικής του 

ΕΚΠΑ είναι αρμόδια για τη γραμματειακή και διοικητική 
υποστήριξη του Π.Μ.Σ.

β) Ο/Η Γραμματέας του Τμήματος Νοσηλευτικής ορίζει 
υπάλληλο ή υπαλλήλους - ανάλογα με τον αριθμό των 
Π.Μ.Σ. και τον φόρτο εργασίας - ως αρμόδιο/ους για τα 
Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος 
Νοσηλευτικής.

γ) Το Π.Μ.Σ. προσλαμβάνει, σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία, εξωτερικούς συνεργάτες για τη γραμματεια-
κή και διοικητική υποστήριξη, οι οποίοι και πάλι βρίσκο-
νται υπό την επιστασία της Γραμματείας του Τμήματος 
Νοσηλευτικής του ΕΚΠΑ.

Άρθρο 3.
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ

3.1 Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι πανεπιστη-
μίων των Τμημάτων Επιστημών Υγείας (Νοσηλευτικής, 
Ιατρικής, Οδοντιατρικής, Φαρμακευτικής, Σχολής Αξι-
ωματικών Νοσηλευτικής των Ενόπλων Δυνάμεων), και 
συναφών Τμημάτων της ημεδαπής ή Τμημάτων αναγνω-
ρισμένων ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής.

Επίσης, γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι των Τμημάτων Νο-
σηλευτικής, καθώς και άλλων Τμημάτων των Σχολών 
Επιστημών Υγείας και των ΤΕΙ, συναφούς γνωστικού 
αντικειμένου.

3.2 Ο ανώτατος αριθμός των εισακτέων φοιτητών/
τριών στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών ορί-
ζεται σε δέκα (10) ανά ειδίκευση, τριάντα (30) συνολικά. 
Ο ανώτατος αριθμός εισακτέων προσδιορίζεται σύμ-
φωνα με τον αριθμό των διδασκόντων του Π.Μ.Σ. και 
την αναλογία φοιτητών-διδασκόντων, την υλικοτεχνική 
υποδομή, τις αίθουσες διδασκαλίας, την απορρόφηση 
των διπλωματούχων από την αγορά εργασίας. Ο ελάχι-
στος αριθμός προκειμένου να πραγματοποιηθεί κάθε 
ειδίκευση είναι πέντε (5) επιτυχόντες εγγεγραμμένη φοι-

τητές. Στις περιπτώσεις που στο τέλος των εγγραφών 
διαπιστωθεί ότι σε κάποια ειδίκευση του ΠΜΣ δεν έχει 
συγκεντρωθεί ο ελάχιστος απαιτούμενος αριθμός εγγε-
γραμμένων φοιτητών, η Συνέλευση αποφασίζει για την 
κατανομή των επιτυχόντων υποψηφίων άλλες ειδικεύ-
σεις του παρόντος ΠΜΣ, μετά από σχετική πρόταση της 
Συντονιστικής Επιτροπής αφού υπάρχει η σύμφωνη γνώ-
μη των υποψηφίων με την προϋπόθεση ότι υπάρχουν 
κενές θέσεις στην Ειδίκευση στην οποία θα εγγραφούν.

3.3 Επιπλέον του αριθμού εισακτέων γίνεται δεκτό ένα 
(1) μέλος των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. κατ’ 
έτος, εφόσον το έργο που επιτελεί στο Ίδρυμα είναι συ-
ναφές με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. σύμφωνα 
με την παρ. 8 του άρθρου 34 του ν. 4957/2022.

3.4 Οι υπότροφοι του ΙΚΥ, οι αλλοδαποί υπότροφοι του 
ελληνικού κράτους, για το ίδιο ή συναφές γνωστικό αντι-
κείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ., εισάγονται χωρίς εξετάσεις.

Άρθρο 4. 
ΤΡΟΠΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

4.1 Η επιλογή των φοιτητών/τριών γίνεται σύμφωνα με 
την ισχύουσα νομοθεσία, τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών 
και Διδακτορικών Σπουδών ΕΚΠΑ και τις προβλέψεις του 
παρόντος Κανονισμού.

4.2 Κάθε Ιούνιο, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμή-
ματος Νοσηλευτικής του Ε.Κ.Π.Α, δημοσιεύεται και αναρ-
τάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος και του Ιδρύματος 
προκήρυξη για την εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτητών/
τριών στο Π.Μ.Σ. Οι σχετικές αιτήσεις και τα συνημμένα 
δικαιολογητικά κατατίθενται μέσω της Υπηρεσίας ηλε-
κτρονικής υποβολής αιτημάτων ΕΚΠΑ (https://eprotocol.
uoa.gr/), σε προθεσμία που ορίζεται κατά την προκήρυ-
ξη και μπορεί να παραταθεί με απόφαση της Συνέλευσης 
του Τμήματος Νοσηλευτικής.

4.3 Η ΣΕ του ΠΜΣ του Τμήματος Νοσηλευτικής ορί-
ζει επιτροπή επιλογής εισακτέων, η οποία αποτελείται 
τουλάχιστον από τρία μέλη Δ.Ε.Π. που έχουν αναλάβει 
διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.

4.4 Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι:
- Αίτηση συμμετοχής.
- Βιογραφικό σημείωμα.
- Αντίγραφο πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών.
- Αναλυτική βαθμολογία προπτυχιακών μαθημάτων.
- Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας.
- Πιστοποιητικό γλωσσομάθειας αγγλικής γλώσσας, 

επιπέδου Β2.
- Πιστοποιητικό ελληνομάθειας ή επαρκής, διαπιστω-

μένο από την Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων του ΠΜΣ, 
γνώση της ελληνικής γλώσσας για αλλοδαπούς υποψη-
φίους.

- Συστατικές επιστολές.
- Επιστημονικές δημοσιεύσεις, εάν υπάρχουν.
- Αποδεικτικά επαγγελματικής ή ερευνητικής δραστη-

ριότητας, εάν υπάρχουν.
- Πιστοποιητικό ελληνομάθειας ή επαρκής, διαπιστω-

μένη από την Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων του ΠΜΣ, 
γνώση της ελληνικής γλώσσας για αλλοδαπούς υποψή-
φιους.
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- Αναγνώριση ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών της αλ-
λοδαπής.

4.5 Για τους/ις φοιτητές/τριες από ιδρύματα της αλλο-
δαπής, που δεν προσκομίζουν πιστοποιητικό αναγνώρι-
σης ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., 
ακολουθείται η ακόλουθη διαδικασία:

Η Συνέλευση του Τμήματος ορίζει επιτροπή αρμόδια 
να διαπιστώσει εάν ένα ίδρυμα της αλλοδαπής ή ένας 
τύπος τίτλου ιδρύματος της αλλοδαπής είναι αναγνωρι-
σμένα. Προκειμένου να αναγνωριστεί ένας τίτλος σπου-
δών πρέπει:

- το ίδρυμα που απονέμει τους τίτλους να συμπεριλαμ-
βάνεται στον κατάλογο των αλλοδαπών ιδρυμάτων, που 
τηρεί και επικαιροποιεί ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.,

- ο/η φοιτητής/τρια να προσκομίσει βεβαίωση τόπου 
σπουδών, η οποία εκδίδεται και αποστέλλεται από το 
πανεπιστήμιο της αλλοδαπής. Αν ως τόπος σπουδών 
ή μέρος αυτών βεβαιώνεται η ελληνική επικράτεια, ο 
τίτλος σπουδών δεν αναγνωρίζεται, εκτός αν το μέρος 
σπουδών που έγιναν στην ελληνική επικράτεια βρίσκεται 
σε δημόσιο Α.Ε.Ι.

4.6 Η αξιολόγηση των υποψηφίων και η επιλογή των 
εισακτέων γίνεται με βάση τα ακόλουθα κριτήρια:

- Βαθμός πτυχίου (ποσοστό 20%).
- Μέσος όρος βαθμολογίας σε προπτυχιακά μαθήματα 

σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ σε ποσο-
στό 30% (τα σχετικά μαθήματα θα αναγράφονται στην 
προκήρυξη).

- Ερευνητική δραστηριότητα σε ποσοστό 10%
- Προηγηθείσα σχετική εργασιακή/κλινική εμπειρία 

σε ποσοστό 10%. Πιο συγκεκριμένα, προηγηθείσα ερ-
γασιακή/κλινική εμπειρία ≥ 2 ετών βαθμολογείται με 
δέκα (10), ενώ μικρότερης διάρκειας γίνεται η ανάλογη 
ποσόστωση.

- Προφορική συνέντευξη σε ποσοστό 30%.
4.7 Με βάση τα συνολικά κριτήρια, η επιτροπή επιλο-

γής εισακτέων καταρτίζει τον πίνακα αξιολόγησης των 
φοιτητών/τριών και τον καταθέτει προς έγκριση στη 
Συνέλευση.

Όσοι υποψήφιοι δεν έχουν συγκεντρώσει από την 
παραπάνω διαδικασία το βαθμό 5, με άριστα το 10, 
θεωρούνται αποτυχόντες και δεν γίνονται δεκτοί στο 
ΠΜΣ, ανεξάρτητα από τον αριθμό των προκηρυχθεισών 
θέσεων.

Σε περίπτωση ισοβαθμίας (με μαθηματική στρογγυλο-
ποίηση στην ακέραιη μονάδα της κλίμακας 100), εισάγο-
νται οι ισοβαθμήσαντες υποψήφιοι, σε ποσοστό που δεν 
υπερβαίνει το 10% του ανώτατου αριθμού εισακτέων.

Οι επιτυχόντες/ουσες θα πρέπει να εγγραφούν στη 
Γραμματεία του Τμήματος εντός πέντε (5) εργάσιμων 
ημερών από την κοινοποίηση των αποτελεσμάτων.

Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων 
φοιτητών/τριών, θα κληθούν να εγγραφούν στο Π.Μ.Σ. 
οι επιλαχόντες/ουσες (αν υπάρχουν), με βάση τη σειρά 
τους στον εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα.

Άρθρο 5. 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ

5.1 Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. που οδη-
γεί στη λήψη Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(Δ.Μ.Σ.) ορίζεται σε τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα, 
στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης δι-
πλωματικής εργασίας.

5.2 Υπάρχει δυνατότητα μερικής φοίτησης, έπειτα από 
αιτιολογημένη αίτηση του φοιτητή και έγκριση από τη 
Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής.

Δικαίωμα υποβολής αίτησης για μερική φοίτηση 
έχουν:

α) οι φοιτητές που αποδεδειγμένα εργάζονται τουλά-
χιστον είκοσι (20) ώρες την εβδομάδα, β) οι φοιτητές με 
αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες,

γ) οι φοιτητές που είναι παράλληλα αθλητές και κατά 
τη διάρκεια των σπουδών τους ανήκουν σε αθλητικά 
σωματεία εγγεγραμμένα στο ηλεκτρονικό Μητρώο 
αθλητικών σωματείων του άρθρου 142 του ν. 4714/2020 
(Α’ 148), που τηρείται στη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού 
(Γ.Γ.Α.) υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις που αναφέρο-
νται στο άρθρο 75 παρ. 3 του ν. 4957/2022.

Η διάρκεια της μερικής φοίτησης δεν υπερβαίνει το 
διπλάσιο της διάρκειας της κανονικής φοίτησης.

5.3 Υπάρχει δυνατότητα παράτασης, έπειτα από αι-
τιολογημένη αίτηση του φοιτητή και έγκριση από τη 
Συνέλευση. Η παράταση δεν υπερβαίνει τον αριθμό 
εξαμήνων της κανονικής φοίτησης του Π.Μ.Σ. Έτσι, ο 
ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των 
σπουδών ορίζεται στα οκτώ (8) ακαδημαϊκά εξάμηνα.

5.4 Οι φοιτητές/τριες που δεν έχουν υπερβεί το ανώ-
τατο όριο φοίτησης, έπειτα από αιτιολογημένη αίτησή 
τους προς τη Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής, 
δύνανται να διακόψουν τη φοίτησή τους για χρονική 
περίοδο που δεν υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα 
εξάμηνα. Αναστολή φοίτησης χορηγείται για σοβαρούς 
λόγους (στρατιωτική θητεία, ασθένεια, λοχεία, απουσία 
στο εξωτερικό κ.ά.).

Η αίτηση πρέπει να είναι αιτιολογημένη και να συνο-
δεύεται από όλα τα σχετικά δικαιολογητικά αρμόδιων 
δημόσιων αρχών ή οργανισμών, από τα οποία αποδει-
κνύονται οι λόγοι αναστολής φοίτησης. Η φοιτητική 
ιδιότητα αναστέλλεται κατά τον χρόνο διακοπής της 
φοίτησης και δεν επιτρέπεται η συμμετοχή σε καμία 
εκπαιδευτική διαδικασία. Τα εξάμηνα αναστολής της 
φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλε-
πόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης.

Τουλάχιστον δύο εβδομάδες πριν από το πέρας της 
αναστολής φοίτησης, ο/η φοιτητής/τρια υποχρεούται να 
επανεγγραφεί στο πρόγραμμα για να συνεχίσει τις σπου-
δές του/της με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του/
της ενεργού φοιτητή/τριας. Οι φοιτητές/τριες δύνανται 
με αίτησή τους να διακόψουν την αναστολή φοίτησης 
και να επιστρέψουν στο Πρόγραμμα μόνο στην περί-
πτωση που έχουν αιτηθεί αναστολή φοίτησης για δύο 
συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα. Η αίτηση διακοπής 
της αναστολής φοίτησης πρέπει να κατατίθεται το αργό-
τερο δύο εβδομάδες πριν από την έναρξη του δεύτερου 
εξαμήνου της αναστολής.

5.5 Η διάρκεια αναστολής ή παράτασης του χρόνου 
φοίτησης συζητείται και εγκρίνεται κατά περίπτωση 
από τη Σ.Ε., η οποία και εισηγείται στη Συνέλευση του 
Τμήματος.
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Άρθρο 6. 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

6.1 Το Π.Μ.Σ. ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο εκάστου 
ακαδημαϊκού έτους.

6.2 Για την απόκτηση διπλώματος του Π.Μ.Σ. απαιτού-
νται συνολικά εκατόν (120) πιστωτικές μονάδες (ECTS). 
Όλα τα μαθήματα διδάσκονται εβδομαδιαίως και, κατά 
περίπτωση, περιλαμβάνουν εργαστηριακές ασκήσεις, 
βιωματικές ασκήσεις κ.λπ.

6.3 Η γλώσσα διδασκαλίας και συγγραφής της μετα-
πτυχιακής διπλωματικής εργασίας είναι η ελληνική.

6.4 Κατά τη διάρκεια των σπουδών, οι μεταπτυχιακοί 
φοιτητές/τριες υποχρεούνται σε παρακολούθηση και 
επιτυχή εξέταση όλων των απαιτούμενων μαθημάτων, 
την πραγματοποίηση της κλινικής άσκησης καθώς και 
σε εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.

6.5 Η εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας πραγμα-
τοποιείται στο Δ’ εξάμηνο σπουδών και πιστώνεται με 
είκοσι (20) ECTS.

6.6. Προβλέπεται η εκτέλεση της κλινικής άσκησης 
σε υπηρεσίες σχετικές με γνωστικό αντικείμενο των ει-
δικεύσεων του ΠΜΣ προς απόκτηση της απαιτούμενης 
πρακτικής εμπειρίας, υπό την επίβλεψη/συνεργασία του 
επιβλέποντος μέλους ΔΕΠ. Η κλινική άσκηση έχει διάρ-
κεια 120 ώρες, πιστώνεται με δέκα (10) ECTS και είναι 
υποχρεωτική.

6.7 Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται διά ζώσης.
6.8 Το ενδεικτικό πρόγραμμα των μαθημάτων ανά ει-

δίκευση διαμορφώνεται ως εξής:
1. Ειδίκευση: Πρόληψη και Έλεγχος Λοιμώξεων

Α’ Εξάμηνο

Μαθήματα Υποχρεωτικά
Διδακτικές 

Ώρες 
Εξαμήνου

ECTS

Βιοστατιστική 30 7
Επικοινωνία - Διαπροσωπικές σχέ-
σεις 30 7

Ερευνητική Μεθοδολογία 30 7
Ηλεκτρονική Υγεία και εφαρμογές 
της 20 4.5

Μαθήματα Επιλογής
Το Δίκαιο της Υγείας 20 4.5
Διαπολιτισμική Υγεία 20 4.5
Σύνολο 30
Β’ Εξάμηνο

Μαθήματα Υποχρεωτικά
Διδακτικές 

Ώρες 
Εξαμήνου

ECTS

Τεχνικές συγγραφής επιστημονικής 
εργασίας 20 4.5

Εφαρμοσμένη Νοσοκομειακή Επι-
δημιολογία Λοιμώξεων 15 5

Συστήματα Επιδημιολογικής Επι-
τήρησης 15 4.5

Πολιτική Χρήσης Αντιβιοτικών 12 3.5
Ταξιδιωτική Υγεία 20 4.5

Νοσηλευτική Φροντίδα Βασισμέ-
νη σε Τεκμήρια και Αναστοχαστική 
Πρακτική

12 3.5

Μαθήματα Επιλογής
Ηθικά Διλήμματα και Σχέδιο Φρο-
ντίδας 20 4.5

Ψυχοκοινωνική Στήριξη Προσφύ-
γων και Μεταναστών 20 4.5

Σύνολο 30
Γ’ Εξάμηνο

Μαθήματα Υποχρεωτικά
Διδακτικές 

Ώρες 
Εξαμήνου

ECTS

Ειδικές Εφαρμογές Βιοστατιστικής 
στη Δημόσια Υγεία 25 6.5

Πρότυπα και Εργαλεία Ποιότητας 
και Ασφάλειας Ασθενή 15 5

Ειδικά Θέματα Λοιμώξεων σε Χώ-
ρους Παροχής Υγείας 20 5

Λοιμώξεις σε Ειδικές Μονάδες Υψη-
λού Κινδύνου 15 4.5

Λοιμώξεις σε Μετακινούμενους 
Πληθυσμούς 15 4.5

Εφαρμοσμένη Μικροβοιολογία και 
Έλεγχος Λοιμώξεων 15 4.5

Σύνολο 30
Δ’ Εξάμηνο

ECTS
Κλινική Άσκηση: 120 ώρες 10
Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργα-
σίας 20

Σύνολο 30
Β. Περιεχόμενο/Περιγραφή μαθημάτων
Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Υποχρεωτικά μαθήματα Βιοστατιστική
Ο σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση Βιοστατι-

στικής μεθοδολογίας, η εφαρμογή στατιστικών τεχνικών 
στο χώρο των επιστημών υγείας και η εξοικείωση με 
ένα στατιστικό πακέτο και τη χρήση του για ανάλυση 
δεδομένων, διεξαγωγή συμπερασμάτων.

Επικοινωνία - Διαπροσωπικές Σχέσεις
Σκοπός του μαθήματος είναι η απόκτηση γνώσεων 

που συμβάλλουν στη βαθύτερη κατανόηση και ανάπτυ-
ξη αποτελεσματικών διαπροσωπικών σχέσεων με άτομα, 
οικογένειες και κοινότητες που βιώνουν μια απειλητική 
για τη ζωή ασθένεια, ένα καταστροφικό γεγονός, ή μια 
ανθρωπιστική κρίση. Έμφαση θα δοθεί στην αναγνώρι-
ση των ψυχοκοινωνικών επιπτώσεων που έχουν εμπει-
ρίες οι οποίες ανατρέπουν τη ζωή ατόμων, κοινοτήτων 
και πληθυσμών καθώς και στην παροχή στήριξης στα 
πλαίσια της παροχής πρώτων βοηθειών ψυχικής υγείας, 
όσο και στη μακροχρόνια διαδικασία της προσαρμογής 
τους στη νέα πραγματικότητα. Τέλος, το μάθημα θα συμ-
βάλλει στην κατανόηση του στρες και άλλων τραυματι-
κών και μη αντιδράσεων που βιώνουν οι επαγγελματίες 
υγείας, ψυχικής υγείας και διασώστες κατά την παροχή 
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υπηρεσιών σε καταστάσεις ζωής και θανάτου και των 
μέτρων πρόληψης και αντιμετώπισής τους.

Ερευνητική Μεθοδολογία
Κύριος σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση 

των βασικών αρχών ερευνητικής μεθοδολογίας που 
είναι απαραίτητη για τη διεξαγωγή μελετών με όσο το 
δυνατόν μικρότερο τυχαίο και συστηματικό σφάλμα. 
Επίσης, στόχος είναι η κάλυψη όλης της διαδικασίας της 
έρευνας (ποσοτικής και ποιοτικής), από την κατανόηση 
της φιλοσοφικής θεωρίας που υποστηρίζει την επιλογή 
της μελέτης, την επιλογή των μεθόδων που θα χρησι-
μοποιηθούν προκειμένου να απαντηθεί το ερευνητικό 
ερώτημα, μέχρι τη συλλογή και ανάλυση και δημοσίευση 
των δεδομένων. Οι φοιτητές θα μάθουν ότι υπάρχουν 
διαφορετικοί τύποι ερευνητικών μεθόδων, οι οποίες 
χρησιμοποιούν διαφορετικά εργαλεία για τη συλλογή 
των δεδομένων και πώς θα επιλέγουν και στη συνέχεια 
θα χρησιμοποιούν τη σωστή μέθοδο για τους σκοπούς 
της έρευνάς τους, έτσι ώστε να εξάγονται αξιόπιστα και 
έγκυρα συμπεράσματα. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στη 
μεθοδολογία αναζήτησης της κατάλληλης βιβλιογραφί-
ας στο διαδίκτυο, καθώς και η διεξαγωγή συστηματικών 
ανασκοπήσεων.

Ηλεκτρονική Υγεία και εφαρμογές της
Στόχος του μαθήματος «Ηλεκτρονική Υγεία και εφαρ-

μογές της» είναι να παρέχει στους μεταπτυχιακούς φοι-
τητές σχετικές γνώσεις με τις εξελίξεις της τεχνολογίας 
στον τομέα της Υγείας και της Ηλεκτρονικής Υγείας. Πιο 
συγκεκριμένα, θα διδαχθούν οι κατηγορίες των Πλη-
ροφοριακών Συστημάτων του τομέα της Υγείας και 
περιγραφή εφαρμοσμένων συστημάτων, όπως Κινητή 
Υγεία, Τεχνολογίες Νέφους και Μεγάλα Δεδομένα στο 
χώρο της Υγείας, Τεχνολογίες Έξυπνων Καρτών, Δίκτυα 
Αισθητήρων για Τηλεπαρακολούθηση και Τηλεμετρία, 
Εφαρμογές Εικονικής και Επαυξημένης Πραγματικότητας 
στο χώρο της υγείας.

Μαθήματα επιλογής
Το Δίκαιο της Υγείας
Σκοπός του μαθήματος είναι η εξοικείωση των φοι-

τητών με τις βασικές έννοιες και πηγές του δικαίου της 
υγείας. Ο φοιτητής θα πρέπει να μπορεί να: κατανοεί 
τις βασικές αρχές του δικαίου της υγείας, της σχετικής 
νομοθεσίας και της σχετικής νομολογίας, να κατανοεί 
πώς επηρεάζουν την άσκηση των επαγγελμάτων υγείας 
οι σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις, να κατανοεί τα ηθικά 
ζητήματα που ανακύπτουν στο χώρο της υγείας και τις 
προκλήσεις και τα διλήμματα που δημιουργεί η πρόοδος 
των βιοϊατρικών επιστημών, να κατανοεί τις βασικές αρ-
χές της βιοηθικής και να εφαρμόζει τις θεωρητικές γνώ-
σεις, που απέκτησε στα πλαίσια του μαθήματος, για την 
ανάλυση συγκεκριμένων περιπτώσεων-περιστατικών.

Διαπολιτισμική Υγεία
Σκοπός του μαθήματος είναι η παροχή εμπεριστα-

τωμένης γνώσης στους φοιτητές για παροχή Διαπολιτι-
σμικά ευαίσθητης φροντίδας υγείας στην Κοινότητα σε 
μετακινούμενους πληθυσμούς και σε ασθενείς πληθυ-
σμιακές ομάδες, τις οικογένειες τους καθώς και ανάπτυξη 
της έρευνας στον συγκεκριμένο τομέα.

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Υποχρεωτικά μαθήματα
Τεχνικές Συγγραφής Επιστημονικής Εργασίας
Σκοπός του μαθήματος είναι η εκμάθηση των αρχών 

συγγραφής και παρουσίασης της επιστημονικής εργασί-
ας, καθώς και αξιολόγησης της επιστημονικής έρευνας 
στη διεθνή και ελληνική βιβλιογραφία.

Εφαρμοσμένη Νοσοκομειακή Επιδημιολογία Λοιμώ-
ξεων

Η απόκτηση σύγχρονων θεωρητικών γνώσεων και 
δεξιοτήτων στην εφαρμογή της επιτήρησης των λοι-
μώξεων σχετιζόμενων με τη φροντίδα υγείας και των 
αντιμικροβιακών παραγόντων.

Επιμέρους στόχοι:
1. Η απόκτηση γνώσεων και ικανοτήτων για τη χρήση: 

των πρότυπων ορισμών και πρωτοκόλλων επιτήρησης 
λοιμώξεων, καθώς και των μεθόδων επιτήρησης, διερεύ-
νησης και αντιμετώπισης των ενδημικών και επιδημικών 
λοιμώξεων.

2. Η ανάπτυξη συγκεκριμένων ικανοτήτων για την συλ-
λογή, ανάλυση και ερμηνεία δεδομένων, καθώς και την 
σύνταξη και κοινοποίηση έκθεσης των αποτελεσμάτων/
προτάσεων επιτήρησης.

3. Η κατανόηση των αρχών και η εφαρμογή και ανά-
λυση της σχέσης κόστος/όφελος των προτεινόμενων ή 
εφαρμοζόμενων προληπτικών μέτρων.

Συστήματα Επιδημιολογικής Επιτήρησης
Σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση των συστη-

μάτων επιδημιολογικής επιτήρησης λοιμωδών νόσων σε 
ελληνικό και παγκόσμιο επίπεδο.

Πολιτική Χρήσης Αντιβιοτικών
Σκοπός του μαθήματος είναι η ανάγκη της ορθής χρή-

σης αντιβιοτικών στην πρωτοβάθμια δευτεροβάθμια 
και τριτοβάθμια περίθαλψη για αποφυγή ανάπτυξης 
μικροβιακής αντοχής

Ταξιδιωτική Υγεία
Εκπαίδευση για την απόκτηση κατάλληλης γνώσης: 

α)  των κινδύνων και των εκάστοτε μεταβολών τους, 
β) της εξατομικευμένης εκτίμησης του σχετικού κινδύ-
νου και γ) της ενεργητικής διαδικασίας ενημέρωσης, 
προκειμένου οι φοιτητές στο τέλος της εκπαίδευσης να 
είναι ικανοί να διαχειριστούν και να εκπαιδεύσουν τον 
ταξιδιώτη για τη μέγιστη δυνατή συμμόρφωση σε μέτρα 
προφύλαξης ή τη μακροχρόνια αγωγή.

Νοσηλευτική Φροντίδα Βασισμένη σε Τεκμήρια και 
Αναστοχαστική Πρακτική

Σκοπός του μαθήματος είναι η παροχή θεωρητικών και 
πρακτικών γνώσεων για την ανεύρεση, αξιολόγηση και 
εφαρμογή ερευνητικών δεδομένων με στόχο την αλλα-
γή ή βελτίωση της πρακτικής για την πρόληψη και τον 
έλεγχο των λοιμώξεων, καθώς και τη διαχείριση ασθενών 
με λοιμώδη νοσήματα. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην 
κριτική αξιολόγηση της πρακτικής και των διαθέσιμων 
δεδομένων, καθώς και στις στρατηγικές εφαρμογής των 
τεκμηριωμένων δεδομένων στην πράξη.

Μαθήματα επιλογής
Ηθικά Διλήμματα και Σχέδιο Φροντίδας
Σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση της σπου-

δαιότητας δημιουργίας ενός προηγμένου σχεδίου φρο-
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ντίδας για την παροχή ανακουφιστικής φροντίδας στους 
ενήλικες και στα παιδιά και η απόκτηση γνώσεων και 
δεξιοτήτων των μελών της διεπιστημονικής ομάδας 
προκειμένου να διενεργούν συζητήσεις με τον ασθενή 
και την οικογένεια του για τη θέσπιση και την επίτευξη 
κοινών στόχων φροντίδας. Έμφαση θα δοθεί στην αξία 
και ικανότητα συμμετοχής του ασθενή (παιδί και ενήλι-
κα) και των μελών των οικογενειών του στη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων καθώς και στα ηθικά διλήμματα που 
προκύπτουν στη φροντίδα αυτών των ασθενών και ειδι-
κά στο τέλος της ζωής τους.

Ψυχοκοινωνική Στήριξη Προσφύγων και Μεταναστών
Σκοπός του μαθήματος είναι η ευαισθητοποίηση στις 

ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις που έχει η προσφυγιά και 
μετανάστευση σε οικογένειες, ενήλικες και ασυνόδευ-
τους νέους καθώς και οι βασικές αρχές ψυχολογικής 
στήριξής τους στο πλαίσιο μιας διαπολιτισμικής προ-
σέγγισης και παρέμβασης. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί 
στις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν στις μέρες μας όσοι 
πρόσφυγες και μετανάστες διαμένουν στην Ελλάδα και 
θα παρουσιαστούν κάποια ψυχοκοινωνικά ή/και εκπαι-
δευτικά προγράμματα που αποβλέπουν στην εύρυθμη 
ένταξή τους στην Ελληνική κοινωνία. Τέλος, θα συζητη-
θούν οι επιπτώσεις που έχει η «συνοδεία» και η στήριξη 
οικογενειών και ασυνόδευτων προσφύγων σε όσους 
επαγγελματίες εργάζονται στο πεδίο. 

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Μαθήματα υποχρεωτικά
Ειδικές Εφαρμογές Βιοστατιστικής στη Δημόσια Υγεία
Σκοπός του μαθήματος είναι η παρουσίαση ειδικών 

θεμάτων βιοστατιστικής μεθοδολογίας με εφαρμογή στο 
χώρο των επιστημών υγείας. Χρήση στατιστικού πακέ-
του για στατιστική ανάλυση ερευνητικών ερωτημάτων.

Πρότυπα και Εργαλεία Ποιότητας και Ασφάλειας Ασθε-
νή

Η ανάπτυξη γνώσης και δεξιοτήτων για τη χρήση των 
προτύπων, των Care Bundles, check lists και συστημάτων 
διεθνών οργανισμών που αφορούν στη βελτίωση της 
ποιότητας και ασφάλειας του ασθενή.

Ειδικά Θέματα Λοιμώξεων σε Χώρους Παροχής Υγείας
Η απόκτηση εξειδικευμένων γνώσεων και η περιγραφή 

των κατάλληλων προληπτικών μέτρων που εφαρμόζο-
νται σε ειδικούς χώρους παροχής φροντίδας υγείας.

Λοιμώξεις σε Ειδικές Μονάδες Υψηλού Κινδύνου
Σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση των παρα-

γόντων κινδύνου και των μέτρων πρόληψης των λοιμώ-
ξεων σε Ειδικές Μονάδες υψηλού κινδύνου.

Λοιμώξεις σε Μετακινούμενους Πληθυσμούς
Σκοπός του μαθήματος είναι η παροχή γνώσεων 

σχετικά με το ανθρώπινο δυναμικό, τους λόγους που 
μεταναστεύει και τη δημόσια υγεία, τη σχέση μεταξύ 
της μετακίνησης των ανθρώπων και της «μετακίνησης» 
των λοιμώξεων, καθώς και τα μέτρα προστασίας της 
δημόσιας υγείας. Έμφαση δίνεται στα δημογραφικά χα-
ρακτηριστικά των μετακινούμενων πληθυσμών, στους 
κινδύνους δημόσιας υγείας λόγω παγκοσμιοποίησης των 
μεταδοτικών νοσημάτων και στα αποτελεσματικά μέσα 
ελέγχου.

Εφαρμοσμένη Μικροβιολογία και Έλεγχος Λοιμώξεων
Η απόκτηση σύγχρονων θεωρητικών γνώσεων και κρι-

τικής σκέψης για το ρόλο του εργαστηρίου στη διάγνω-
ση και την πρόληψη των λοιμώξεων. Επιμέρους στόχοι:

- Η ανάπτυξη εξειδικευμένων γνώσεων για τη σχέση 
του εργαστηρίου με την ΕΝΛ, τη διασφάλιση ποιότητας 
του εργαστηρίου, τις αρχές αντιμικροβιακής θεραπείας, 
καθώς και την λήψη και διακίνηση κλινικών δειγμάτων.

- Η ανάπτυξη κριτικής σκέψης και η ευαισθητοποίηση 
στις κλασικές και νεότερες εργαστηριακές τεχνικές διά-
γνωσης των λοιμώξεων και ελέγχου αντοχής των απο-
μονούμενων παθογόνων στα αντιβιοτικά.

Δ’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Κλινική Άσκηση
Στο πλαίσιο της κλινικής άσκησης της ειδίκευσης 

«Πρόληψη και Έλεγχος Λοιμώξεων» οι μεταπτυχιακοί 
φοιτητές υποχρεούνται να παρακολουθήσουν τις κα-
θημερινές δραστηριότητες των Νοσηλευτών Ελέγχου 
Λοιμώξεων της Επιτροπής Ελέγχου Λοιμώξεων του Νο-
σοκομείου. Μεταξύ άλλων θα εξοικειωθούν με τον τρόπο 
επιτήρησης και καταγραφής των λοιμώξεων, τις στρατη-
γικές αύξησης της συμμόρφωσης του προσωπικού στα 
μέτρα που προβλέπονται από τον Εσωτερικό Κανονισμό 
Λοιμώξεων, την παρακολούθηση και αξιολόγηση των 
δεικτών ελέγχου λοιμώξεων, τα μέτρα προστασίας ανά 
κατηγορία νοσημάτων, τη μικροβιακή αντοχή και την 
επιτήρηση της κατανάλωσης των αντιβιοτικών, τις δέ-
σμες μέτρων για την πρόληψη των νοσοκομειακών λοι-
μώξεων, την πρόληψη και αντιμετώπιση ατυχηματικών 
τραυματισμών από αιχμηρά αντικείμενα, τη διαχείριση 
των αποβλήτων και του ιματισμού κ.λπ.

2. Ειδίκευση: Νοσηλευτική Διαχείριση Παιδιών και Ενη-
λίκων με Σακχαρώδη Διαβήτη
Α’ Εξάμηνο
Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδακτικές 

Ώρες 
Εξαμήνου

ECTS

Βιοστατιστική 30 7
Επικοινωνία - Διαπροσωπικές 
σχέσεις

30 7

Ερευνητική Μεθοδολογία 30 7
Ηλεκτρονική Υγεία και εφαρμογές 
της

20 4.5

Μαθήματα Επιλογής
Το Δίκαιο της Υγείας 20 4.5
Διαπολιτισμική Υγεία 20 4.5
Σύνολο 30
Β’ Εξάμηνο
Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδακτικές 

Ώρες 
Εξαμήνου

ECTS

Τεχνικές συγγραφής επιστημονι-
κής εργασίας

20 4.5

Γενετική-Διαγνωστικά Κριτήρια 
και Παθοφυσιολογία Σακχαρώ-
δους Διαβήτη (ΣΔ)

20 5
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Σύγχρονες Θεραπευτικές Προσεγ-
γίσεις και Θεραπευτικά σχήματα

25 7

Νοσηλευτική Φροντίδα Βασισμέ-
νη σε Τεκμήρια και Αναστοχαστι-
κή Πρακτική

12 3.5

Ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις του 
ΣΔ σε παιδιά και ενήλικες

15 4.5

Εξειδικευμένος Νοσηλευτής 
Διαβήτη: Προϋποθέσεις και εφαρ-
μογές

20 5.5

Γ’ Εξάμηνο
Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδακτικές 

Ώρες
Εξαμήνου

ECTS

Πρόληψη επιπλοκών και νεότερες 
συστάσεις στο ΣΔ

25 7

Διαβητικό πόδι: Τεκμηριωμένη 
νοσηλευτική φροντίδα

22 6

Εκπαίδευση παιδιών και ενηλίκων 
στην αυτοδιαχείριση του ΣΔ

25 7

Διατροφή -Άσκηση στον ΣΔ 20 5
Επιπτώσεις του σακχαρώδη δια-
βήτη στην αναπαραγωγική υγεία 
και Κύηση

20 5

Σύνολο 30
Δ’ Εξάμηνο

ECTS
Κλινική Άσκηση: 120 ώρες 10
Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής ερ-
γασίας

20

Σύνολο 30
Β. Περιεχόμενο/Περιγραφή μαθημάτων
Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Υποχρεωτικά μαθήματα Βιοστατιστική
Ο σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση Βιοστατι-

στικής μεθοδολογίας, η εφαρμογή στατιστικών τεχνικών 
στο χώρο των επιστημών υγείας και η εξοικείωση με 
ένα στατιστικό πακέτο και τη χρήση του για ανάλυση 
δεδομένων, διεξαγωγή συμπερασμάτων.

Επικοινωνία - Διαπροσωπικές Σχέσεις
Σκοπός του μαθήματος είναι η απόκτηση γνώσεων 

που συμβάλλουν στη βαθύτερη κατανόηση και ανάπτυ-
ξη αποτελεσματικών διαπροσωπικών σχέσεων με άτομα, 
οικογένειες και κοινότητες που βιώνουν μια απειλητική 
για τη ζωή ασθένεια, ένα καταστροφικό γεγονός, ή μια 
ανθρωπιστική κρίση. Έμφαση θα δοθεί στην αναγνώρι-
ση των ψυχοκοινωνικών επιπτώσεων που έχουν εμπει-
ρίες οι οποίες ανατρέπουν τη ζωή ατόμων, κοινοτήτων 
και πληθυσμών καθώς και στην παροχή στήριξης στα 
πλαίσια της παροχής πρώτων βοηθειών ψυχικής υγείας, 
όσο και στη μακροχρόνια διαδικασία της προσαρμογής 
τους στη νέα πραγματικότητα. Τέλος, το μάθημα θα συμ-
βάλλει στην κατανόηση του στρες και άλλων τραυματι-
κών και μη αντιδράσεων που βιώνουν οι επαγγελματίες 
υγείας, ψυχικής υγείας και διασώστες κατά την παροχή 

υπηρεσιών σε καταστάσεις ζωής και θανάτου και των 
μέτρων πρόληψης και αντιμετώπισής τους.

Ερευνητική Μεθοδολογία
Κύριος σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση 

των βασικών αρχών ερευνητικής μεθοδολογίας που 
είναι απαραίτητη για τη διεξαγωγή μελετών με όσο το 
δυνατόν μικρότερο τυχαίο και συστηματικό σφάλμα. 
Επίσης, στόχος είναι η κάλυψη όλης της διαδικασίας της 
έρευνας (ποσοτικής και ποιοτικής), από την κατανόηση 
της φιλοσοφικής θεωρίας που υποστηρίζει την επιλογή 
της μελέτης, την επιλογή των μεθόδων που θα χρησι-
μοποιηθούν προκειμένου να απαντηθεί το ερευνητικό 
ερώτημα, μέχρι τη συλλογή και ανάλυση και δημοσίευση 
των δεδομένων. Οι φοιτητές θα μάθουν ότι υπάρχουν 
διαφορετικοί τύποι ερευνητικών μεθόδων, οι οποίες 
χρησιμοποιούν διαφορετικά εργαλεία για τη συλλογή 
των δεδομένων και πώς θα επιλέγουν και στη συνέχεια 
θα χρησιμοποιούν τη σωστή μέθοδο για τους σκοπούς 
της έρευνάς τους, έτσι ώστε να εξάγονται αξιόπιστα και 
έγκυρα συμπεράσματα. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στη 
μεθοδολογία αναζήτησης της κατάλληλης βιβλιογραφί-
ας στο διαδίκτυο, καθώς και η διεξαγωγή συστηματικών 
ανασκοπήσεων.

Ηλεκτρονική Υγεία και εφαρμογές της
Στόχος του μαθήματος «Ηλεκτρονική Υγεία και εφαρ-

μογές της» είναι να παρέχει στους μεταπτυχιακούς φοι-
τητές σχετικές γνώσεις με τις εξελίξεις της τεχνολογίας 
στον τομέα της Υγείας και της Ηλεκτρονικής Υγείας. Πιο 
συγκεκριμένα, θα διδαχθούν οι κατηγορίες των Πλη-
ροφοριακών Συστημάτων του τομέα της Υγείας και 
περιγραφή εφαρμοσμένων συστημάτων, όπως Κινητή 
Υγεία, Τεχνολογίες Νέφους και Μεγάλα Δεδομένα στο 
χώρο της Υγείας, Τεχνολογίες Έξυπνων Καρτών, Δίκτυα 
Αισθητήρων για Τηλεπαρακολούθηση και Τηλεμετρία, 
Εφαρμογές Εικονικής και Επαυξημένης Πραγματικότητας 
στο χώρο της υγείας.

Μαθήματα επιλογής 
Το Δίκαιο της Υγείας
Σκοπός του μαθήματος είναι η εξοικείωση των φοι-

τητών με τις βασικές έννοιες και πηγές του δικαίου της 
υγείας. Ο φοιτητής θα πρέπει να μπορεί να: κατανοεί 
τις βασικές αρχές του δικαίου της υγείας, της σχετικής 
νομοθεσίας και της σχετικής νομολογίας, να κατανοεί 
πώς επηρεάζουν την άσκηση των επαγγελμάτων υγείας 
οι σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις, να κατανοεί τα ηθικά 
ζητήματα που ανακύπτουν στο χώρο της υγείας και τις 
προκλήσεις και τα διλήμματα που δημιουργεί η πρόοδος 
των βιοϊατρικών επιστημών, να κατανοεί τις βασικές αρ-
χές της βιοηθικής και να εφαρμόζει τις θεωρητικές γνώ-
σεις, που απέκτησε στα πλαίσια του μαθήματος, για την 
ανάλυση συγκεκριμένων περιπτώσεων-περιστατικών.

Διαπολιτισμική Υγεία
Σκοπός του μαθήματος είναι η παροχή εμπεριστα-

τωμένης γνώσης στους φοιτητές για παροχή Διαπολιτι-
σμικά ευαίσθητης φροντίδας υγείας στην Κοινότητα σε 
μετακινούμενους πληθυσμούς και σε ασθενείς πληθυ-
σμιακές ομάδες, τις οικογένειες τους καθώς και ανάπτυξη 
της έρευνας στον συγκεκριμένο τομέα.
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Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Υποχρεωτικά μαθήματα
Τεχνικές Συγγραφής Επιστημονικής Εργασίας
Σκοπός του μαθήματος είναι η εκμάθηση των αρχών 

συγγραφής και παρουσίασης της επιστημονικής εργασί-
ας, καθώς και αξιολόγησης της επιστημονικής έρευνας 
στη διεθνή και ελληνική βιβλιογραφία.

Γενετική-Διαγνωστικά Κριτήρια και Παθοφυσιολογία 
Σακχαρώδους Διαβήτη (ΣΔ)

Σκοπός του μαθήματος είναι η γενετική κατανόηση και 
κατάταξη, η μοριακή διαγνωστική και η εξατομικευμένη 
θεραπεία που σήμερα αποτελούν καθιερωμένα στοιχεία 
της κλινικής φροντίδας των ασθενών με τις μονογονι-
διακές μορφές της νόσου. Συγκεκριμένα, στόχος είναι 
η βελτίωση της κατανόησης της γενετικής βάσης των 
συνήθων μορφών του διαβήτη. Επιπλέον, στο πλαίσιο 
του μαθήματος οι φοιτητές θα γνωρίσουν σε βάθος την 
παθοφυσιολογία και τη διαχείριση του διαβήτη και των 
επιπλοκών σε ειδική ομάδα πληθυσμού. Ειδικοί στο δια-
βήτη θα διδάξουν το μάθημα και οι φοιτητές θα έχουν 
την ευκαιρία να συζητήσουν και να μάθουν ειδικά θέμα-
τα σε σχέση με το διαβήτη.

Σύγχρονες Θεραπευτικές Προσεγγίσεις και Θεραπευ-
τικά σχήματα

Σκοπός του μαθήματος είναι η εστίαση στις σύγχρονες 
θεραπευτικές εφαρμογές και στις τεχνολογικές εξελίξεις 
αλλά και σε πρακτικά θέματα διαχείρισης των ασθενών 
με Σακχαρώδη Διαβήτη.

Νοσηλευτική Φροντίδα Βασισμένη σε Τεκμήρια και 
Αναστοχαστική Πρακτική

Σκοπός του μαθήματος είναι η παροχή θεωρητικών και 
πρακτικών γνώσεων για την ανεύρεση, αξιολόγηση και 
εφαρμογή ερευνητικών δεδομένων με στόχο την αλλα-
γή ή βελτίωση της πρακτικής για την πρόληψη και τον 
έλεγχο των λοιμώξεων, καθώς και τη διαχείριση ασθενών 
με λοιμώδη νοσήματα. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην 
κριτική αξιολόγηση της πρακτικής και των διαθέσιμων 
δεδομένων, καθώς και στις στρατηγικές εφαρμογής των 
τεκμηριωμένων δεδομένων στην πράξη.

Ψυχοκοινωνικές Επιπτώσεις του ΣΔ σε Παιδιά και Ενή-
λικες

Σκοπός του μαθήματος είναι η παροχή γνώσεων για 
την αναγνώριση των πολλαπλών ιατρικών, ψυχολογικών 
και κοινωνικών, καθώς και οικονομικών συνεπειών που 
προκαλεί ο Σακχαρώδης Διαβήτης τόσο σε μακροκοι-
νωνικό, όσο και σε ατομικό επίπεδο. Ιδιαίτερη έμφαση 
δίνεται στη μελέτη των πολλαπλών επιπτώσεων της νό-
σου στη ζωή των ασθενών και του περιβάλλοντός τους 
και την αναζήτηση τρόπων αντιμετώπισής τους, με τη 
συμμετοχή όλων των εμπλεκομένων (ασθενών και των 
οικογενειών τους, επαγγελματιών υγείας, αλλά και το 
σύστημα υγείας).

Εξειδικευμένος Νοσηλευτής Διαβήτη: Προϋποθέσεις 
και Εφαρμογές

Σκοπός του μαθήματος είναι να αναδειχθεί ο ρόλος 
του νοσηλευτή στον έλεγχο του διαβήτη και των επι-
πλοκών με έμφαση στο ρόλο του στη διεπιστημονική 
ομάδα του διαβήτη. Επίσης, στόχος του μαθήματος είναι 
η παροχή γνώσεων ώστε οι φοιτητές μετά το τέλος του 

μαθήματος α) να είναι ικανοί να παρέχουν φροντίδα και 
κατεύθυνση σε ασθενείς με Τύπου Ι και Τύπου ΙΙ διαβήτη 
και στο διαβήτη κύησης β) να εργάζονται με άτομα και 
ομάδες, γ) να εκπαιδεύουν τα άτομα για τις αιτίες, την 
παθοφυσιολογία, τα σημεία και συμπτώματα του διαβή-
τη, την αυτό-αξιολόγηση των επιπλοκών, τη σημασία της 
συμμόρφωσης στη θεραπευτική αγωγή, τη διατήρηση 
ευγλυκαιμίας, τα είδη και τις τεχνικές και μεθόδους χο-
ρήγησης της ινσουλίνης, τα σημεία και συμπτώματα της 
υπογλυκαιμίας κ.ά.

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Υποχρεωτικά μαθήματα
Πρόληψη Επιπλοκών και Συστάσεις στο ΣΔ
Σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση της σοβα-

ρότητας των επιπλοκών του σακχαρώδη διαβήτη και 
ιδιαίτερα της οξείας υπογλυκαιμίας, των παραγόντων 
κινδύνου και των αιτίων. Σημαντικό μέρος θα αφιερωθεί 
στο ρόλο των νοσηλευτών στην πρόληψη και αντιμε-
τώπιση των επιπλοκών και τη σχετική εκπαίδευση των 
ασθενών για την πρόληψη και διαχείρισή τους.

Διαβητικό πόδι: Τεκμηριωμένη Νοσηλευτική Φροντίδα
Η θεματική ενότητα αυτή έχει ως σκοπό την κατανό-

ηση και πρόληψη των προβλημάτων των κάτω άκρων 
των ατόμων με διαβήτη και των καταστάσεων που προ-
βληματίζουν του επαγγελματίες υγείας για την αποτε-
λεσματική αντιμετώπισή τους στην καθημερινή κλινική 
πρακτική και το ρόλο των νοσηλευτών στην πρόληψη 
και θεραπεία των ελκών.

Εκπαίδευση Παιδιών και Ενηλίκων στην αυτοδιαχεί-
ριση του ΣΔ

Χρησιμοποίηση μεθόδων προαγωγής της υγείας και 
διδασκαλίας της υγείας που ανταποκρίνονται τις ανά-
γκες, τις αξίες, τις πεποιθήσεις, την κατάσταση, τον πο-
λιτισμό και την πνευματικότητα του ατόμου.

Διατροφή - Άσκηση στον ΣΔ
Το μάθημα θα περιλαμβάνει γνώσεις για την κατανόη-

ση της χημείας των μάκρο -και μικρο- θρεπτικών συστα-
τικών (υδατάνθρακες, λίπη και πρωτεΐνες, βιταμίνες και 
μέταλλα), και την απορρόφησή τους, την αποθήκευση, 
το μεταβολισμό και το ρόλο τους στο σακχαρώδη δια-
βήτη. Επίσης, οι φοιτητές θα μάθουν για τη σημασία της 
διατροφής και της άσκησης σε όλα τα στάδια της ζωής 
και θα κατανοήσουν της φυσιολογικές αλλαγές και τη 
σημασία τους για το κάθε στάδιο. Επιπλέον, θα κατανοή-
σουν της μεθόδους και τις στρατηγικές αξιολόγησης της 
διατροφικής κατάστασης για τη βελτίωση της φροντίδας 
και της υγείας των ασθενών.

Επιπτώσεις του Σακχαρώδη Διαβήτη στην Αναπαρα-
γωγική Υγεία και Κύηση

Σκοπός του μαθήματος είναι να γίνει κατανοητός ο 
παθοφυσιολογικός μηχανισμός της συσχέτισης της δια-
βητικής νόσου και της στυτικής δυσλειτουργίας, ο αιτιο-
παθογενετικός ρόλος τον οποίο παίζουν η αγγειοπάθεια 
και η νευροπάθεια, καθώς και οι νέες θεραπευτικές εξε-
λίξεις και προσεγγίσεις. Επίσης, σκοπός του μαθήματος 
είναι η κατανόηση της μεταβολικής διαταραχής κατά 
στην κύηση και την εμφάνιση του διαβήτη, καθώς και 
της φροντίδας που απαιτείται για την αντιμετώπιση του 
σοβαρού και ουσιαστικού αυτού προβλήματος για τη 
μητέρα και το παιδί.
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Δ’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Κλινική Άσκηση
Η κλινική άσκηση των μεταπτυχιακών φοιτητών θα 

πραγματοποιηθεί σε υποδομές (νοσηλευτικά τμήματα 
και ιατρεία παρακολούθησης ασθενών με ΣΔ) προκειμέ-
νου να αποκτήσουν εξειδικευμένες γνώσεις και δεξιότη-
τες διαχείρισης ασθενών με Σακχαρώδη Διαβήτη σε όλα 
τα στάδια της νόσου. Θα δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στον 
εκπαιδευτικό ρόλο του νοσηλευτή διαβήτη προκειμένου 
οι ίδιοι οι ασθενείς να κατανοήσουν τη σημαντικότη-
τα της συμμόρφωσης στις θεραπευτικές προσεγγίσεις 
της νόσου και να ενισχύσουν την αυτοφροντίδα του με 
απώτερο στόχο την ελαχιστοποίηση τόσο των άμεσων 
όσο και των απώτερων επιπλοκών του ΣΔ. Επιπλέον, οι 
μεταπτυχιακοί φοιτητές θα πρέπει να γνωρίσουν και να 
εξοικειωθούν με τις νέες τεχνολογίες που εφαρμόζονται 
στην διαχείριση του ΣΔ.

3. Ειδίκευση: Νεφρολογική Νοσηλευτική

Α’ Εξάμηνο
Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδακτικές 

Ώρες 
Εξαμήνου

ECTS

Βιοστατιστική 30 7
Επικοινωνία - Διαπροσωπικές σχέ-
σεις

30 7

Ερευνητική Μεθοδολογία 30 7
Ηλεκτρονική Υγεία και εφαρμογές 
της

20 4.5

Μαθήματα Επιλογής
Το Δίκαιο της Υγείας 20 4.5
Διαπολιτισμική Υγεία 20 4.5
Σύνολο 30
Β’ Εξάμηνο
Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδακτικές 

Ώρες 
Εξαμήνου

ECTS

Τεχνικές συγγραφής επιστημονικής 
εργασίας

20 4.5

Φυσιολογία Νεφρικής Λειτουργίας. 
Διαταραχές Υγρών και Ηλεκτρολυ-
τών στη Νεφρική Νόσο

25 7

Εργαστηριακή διερεύνηση και Θε-
ραπευτικές Προσεγγίσεις Οξείας 
και Χρόνιας Νεφρικής Ανεπάρκειας

25 7

Τεκμηριωμένη Νοσηλευτική Φρο-
ντίδα Ασθενών υπό Αιμοκάθαρση, 
Περιτοναϊκή Κάθαρση

20 5.5

Φροντίδα Ασθενών που υποβάλλο-
νται σε Μεταμόσχευση

10 3

Μαθήματα Επιλογής
Εναλλακτικές Μέθοδοι Αιμοκάθαρ-
σης και Περιτοναϊκής Κάθαρσης

10 3

Συνυπάρχοντα Προβλήματα στη 
Νεφρική Νόσο

10 3

Σύνολο 30

Γ’ Εξάμηνο
Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδακτικές 

Ώρες 
Εξαμήνου

ECTS

Διατροφή, Άσκηση και Φαρμακευ-
τική Αγωγή στη Νεφρική Νόσο

20 5

Ψυχοκοινωνικές Επιπτώσεις της 
Νεφρικής Νόσου σε Ενήλικες και 
Παιδιά

20 5

Νοσηλευτική Φροντίδα Βασισμένη 
σε Τεκμήρια, Πρωτόκολλα, Κατευ-
θυντήριες Οδηγίες

30 7.5

Οργάνωση - Διοίκηση Νεφρολογι-
κών Μονάδων

15 4.5

Παιδί και Νεφρική Νόσος: Ιδιαιτε-
ρότητες στην Φροντίδα

15 4.5

Μαθήματα Επιλογής
Εκπαίδευση και Παρακολούθηση 
ατόμων με Νεφρική Νόσο στο Νο-
σοκομείο και την Κοινότητα

12 3.5

Στρατηγικές πρόληψης της νεφρι-
κής νόσου

12 3.5

Σύνολο 30
Δ’ Εξάμηνο ECTS
Κλινική Άσκηση: 120 ώρες 10
Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργα-
σίας

20

Σύνολο 30
Β. Περιεχόμενο/Περιγραφή μαθημάτων
Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Υποχρεωτικά μαθήματα 
Βιοστατιστική
Ο σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση Βιοστατι-

στικής μεθοδολογίας, η εφαρμογή στατιστικών τεχνικών 
στο χώρο των επιστημών υγείας και η εξοικείωση με 
ένα στατιστικό πακέτο και τη χρήση του για ανάλυση 
δεδομένων, διεξαγωγή συμπερασμάτων.

Επικοινωνία - Διαπροσωπικές Σχέσεις
Σκοπός του μαθήματος είναι η απόκτηση γνώσεων 

που συμβάλλουν στη βαθύτερη κατανόηση και ανάπτυ-
ξη αποτελεσματικών διαπροσωπικών σχέσεων με άτομα, 
οικογένειες και κοινότητες που βιώνουν μια απειλητική 
για τη ζωή ασθένεια, ένα καταστροφικό γεγονός, ή μια 
ανθρωπιστική κρίση. Έμφαση θα δοθεί στην αναγνώρι-
ση των ψυχοκοινωνικών επιπτώσεων που έχουν εμπει-
ρίες οι οποίες ανατρέπουν τη ζωή ατόμων, κοινοτήτων 
και πληθυσμών καθώς και στην παροχή στήριξης στα 
πλαίσια της παροχής πρώτων βοηθειών ψυχικής υγείας, 
όσο και στη μακροχρόνια διαδικασία της προσαρμογής 
τους στη νέα πραγματικότητα. Τέλος, το μάθημα θα συμ-
βάλλει στην κατανόηση του στρες και άλλων τραυματι-
κών και μη αντιδράσεων που βιώνουν οι επαγγελματίες 
υγείας, ψυχικής υγείας και διασώστες κατά την παροχή 
υπηρεσιών σε καταστάσεις ζωής και θανάτου και των 
μέτρων πρόληψης και αντιμετώπισής τους.

Ερευνητική Μεθοδολογία
Κύριος σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση 

των βασικών αρχών ερευνητικής μεθοδολογίας που 
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είναι απαραίτητη για τη διεξαγωγή μελετών με όσο το 
δυνατόν μικρότερο τυχαίο και συστηματικό σφάλμα. 
Επίσης, στόχος είναι η κάλυψη όλης της διαδικασίας της 
έρευνας (ποσοτικής και ποιοτικής), από την κατανόηση 
της φιλοσοφικής θεωρίας που υποστηρίζει την επιλογή 
της μελέτης, την επιλογή των μεθόδων που θα χρησι-
μοποιηθούν προκειμένου να απαντηθεί το ερευνητικό 
ερώτημα, μέχρι τη συλλογή και ανάλυση και δημοσίευση 
των δεδομένων. Οι φοιτητές θα μάθουν ότι υπάρχουν 
διαφορετικοί τύποι ερευνητικών μεθόδων, οι οποίες 
χρησιμοποιούν διαφορετικά εργαλεία για τη συλλογή 
των δεδομένων και πώς θα επιλέγουν και στη συνέχεια 
θα χρησιμοποιούν τη σωστή μέθοδο για τους σκοπούς 
της έρευνάς τους, έτσι ώστε να εξάγονται αξιόπιστα και 
έγκυρα συμπεράσματα. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στη 
μεθοδολογία αναζήτησης της κατάλληλης βιβλιογραφί-
ας στο διαδίκτυο, καθώς και η διεξαγωγή συστηματικών 
ανασκοπήσεων.

Ηλεκτρονική Υγεία και εφαρμογές της
Στόχος του μαθήματος «Ηλεκτρονική Υγεία και εφαρ-

μογές της» είναι να παρέχει στους μεταπτυχιακούς φοι-
τητές σχετικές γνώσεις με τις εξελίξεις της τεχνολογίας 
στον τομέα της Υγείας και της Ηλεκτρονικής Υγείας. Πιο 
συγκεκριμένα, θα διδαχθούν οι κατηγορίες των Πλη-
ροφοριακών Συστημάτων του τομέα της Υγείας και 
περιγραφή εφαρμοσμένων συστημάτων, όπως Κινητή 
Υγεία, Τεχνολογίες Νέφους και Μεγάλα Δεδομένα στο 
χώρο της Υγείας, Τεχνολογίες Έξυπνων Καρτών, Δίκτυα 
Αισθητήρων για Τηλεπαρακολούθηση και Τηλεμετρία, 
Εφαρμογές Εικονικής και Επαυξημένης Πραγματικότητας 
στο χώρο της υγείας.

Μαθήματα επιλογής 
Το Δίκαιο της Υγείας
Σκοπός του μαθήματος είναι η εξοικείωση των φοι-

τητών με τις βασικές έννοιες και πηγές του δικαίου της 
υγείας. Ο φοιτητής θα πρέπει να μπορεί να: κατανοεί 
τις βασικές αρχές του δικαίου της υγείας, της σχετικής 
νομοθεσίας και της σχετικής νομολογίας, να κατανοεί 
πώς επηρεάζουν την άσκηση των επαγγελμάτων υγείας 
οι σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις, να κατανοεί τα ηθικά 
ζητήματα που ανακύπτουν στο χώρο της υγείας και τις 
προκλήσεις και τα διλήμματα που δημιουργεί η πρόοδος 
των βιοϊατρικών επιστημών, να κατανοεί τις βασικές αρ-
χές της βιοηθικής και να εφαρμόζει τις θεωρητικές γνώ-
σεις, που απέκτησε στα πλαίσια του μαθήματος, για την 
ανάλυση συγκεκριμένων περιπτώσεων-περιστατικών.

Διαπολιτισμική Υγεία
Σκοπός του μαθήματος είναι η παροχή εμπεριστα-

τωμένης γνώσης στους φοιτητές για παροχή Διαπολιτι-
σμικά ευαίσθητης φροντίδας υγείας στην Κοινότητα σε 
μετακινούμενους πληθυσμούς και σε ασθενείς πληθυ-
σμιακές ομάδες, τις οικογένειες τους καθώς και ανάπτυξη 
της έρευνας στον συγκεκριμένο τομέα.

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Υποχρεωτικά μαθήματα
Τεχνικές Συγγραφής Επιστημονικής Εργασίας
Σκοπός του μαθήματος είναι η εκμάθηση των αρχών 

συγγραφής και παρουσίασης της επιστημονικής εργασί-
ας, καθώς και αξιολόγησης της επιστημονικής έρευνας 
στη διεθνή και ελληνική βιβλιογραφία.

Φυσιολογία Νεφρικής Λειτουργίας. Διαταραχές Υγρών 
και Ηλεκτρολυτών στη Νεφρική Νόσο

Σκοπός του μαθήματος είναι η γνώση της φυσιολογίας 
και της παθοφυσιολογίας της νεφρικής λειτουργίας ιδιαί-
τερα στη ρύθμιση του ισοζυγίου των υγρών η οποία θα 
συμβάλλει στην κατανόηση των μηχανισμών πρόκλησης 
των διαταραχών στη νεφρική νόσο και ειδικότερα στις 
μεθόδους υποκατάστασης που οι νοσηλευτές διαχει-
ρίζονται.

Εργαστηριακή Διερεύνηση και Θεραπευτικές Προσεγ-
γίσεις Οξείας και Χρόνιας Νεφρικής Ανεπάρκειας

Σκοπός του μαθήματος είναι η απόκτηση εξειδικευ-
μένης, τεκμηριωμένης γνώσης που επικεντρώνεται στη 
μεθοδολογία διαγνωστικής προσέγγισης νεφρικών 
νοσημάτων, στην ερμηνεία των ευρημάτων των παρα-
κλινικών εξετάσεων και την κατανόηση της σημασίας 
τους στη θεραπευτική προσέγγιση. Επίσης, η απόκτηση 
θεωρητικών γνώσεων και κλινικών δεξιοτήτων για την 
ανάπτυξη και εφαρμογή εξατομικευμένου σχεδίου νο-
σηλευτικής φροντίδας, με την εφαρμογή της νοσηλευ-
τικής διεργασίας, σε ασθενείς με οξεία νεφρική βλάβη 
ή χρόνια νεφρική νόσο, καθώς και η ανάπτυξη κριτικής 
σκέψης στη λήψη αποφάσεων στην κλινική πρακτική.

Τεκμηριωμένη Νοσηλευτική Φροντίδα Ασθενών υπό 
Αιμοκάθαρση, Περιτοναϊκή Κάθαρση

Σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση των ιδιαιτε-
ροτήτων της κάθε μεθόδου υποκατάστασης της νεφρι-
κής λειτουργίας. Η παροχή γνώσεων στις βασικές αρχές 
εφαρμογής της αιμοκάθαρσης και της περιτοναϊκής κά-
θαρσης. Η απόκτηση δεξιοτήτων και κριτικής σκέψης 
στη διαχείριση των άμεσων και απώτερων προβλημά-
των των ασθενών με νεφρική νόσο, καθώς επίσης στις 
σύγχρονες τεχνολογικές εξελίξεις σε συνδυασμό με τις 
θεραπευτικές προσεγγίσεις για κάθε μέθοδο είναι ση-
μαντικές για την οργάνωση και παροχή τεκμηριωμένης 
φροντίδας από τον νοσηλευτή νεφρολογίας.

Φροντίδα Ασθενών που Υποβάλλονται σε Μεταμό-
σχευση

Σκοπός του μαθήματος είναι η προαγωγή της οργά-
νωσης της φροντίδας σε ασθενή που υποβλήθηκε σε 
μεταμόσχευση νεφρού σύμφωνα με διεθνή πρότυπα. 
Επίσης, σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση των 
ανοσολογικών μηχανισμών πρόκλησης της απόρριψης 
του νεφρικού μοσχεύματος.

Μαθήματα επιλογής
Εναλλακτικές Μέθοδοι Αιμοκάθαρσης και Περιτονα-

ϊκής Κάθαρσης
Σκοπός του μαθήματος είναι η περιγραφή των εναλ-

λακτικών μεθόδων αιμοκάθαρσης και περιτοναϊκής κά-
θαρσης, η παροχή γνώσεων για την εφαρμογή τους και 
η ανάπτυξη δεξιοτήτων για τη διαχείριση των αναγκών 
και προβλημάτων των ασθενών ανάλογα με τη μέθοδο 
νεφρικής υποκατάστασης στην οποία υποβάλλονται.

Συνυπάρχοντα Προβλήματα στη Νεφρική Νόσο
Σκοπός του μαθήματος είναι η απόκτηση γνώσεων 

και η κατανόηση από τους φοιτητές ότι η νεφρική νό-
σος παρά την θεραπεία νεφρικής υποκατάστασης προ-
καλεί σοβαρές επιπλοκές και συνυπάρχει με σοβαρά 
προβλήματα υγείας, όπως αναιμία, οστεοδυστροφία, 
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σακχαρώδη διαβήτη, καρδιαγγειακά προβλήματα, και 
απαιτεί αλλαγές στη συμπεριφορά και τον τρόπο ζωής 
των ασθενών. Ο νοσηλευτής νεφρολογίας καλείται να 
βοηθήσει τον ασθενή με νεφρική νόσο να συμμορφωθεί 
και να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά την συννοσηρό-
τητα της νεφρικής νόσου.

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Υποχρεωτικά μαθήματα
Διατροφή, Άσκηση και Θεραπευτική Αγωγή στη Νε-

φρική Νόσο
Σκοπός του μαθήματος είναι η παροχή επιστημονικών 

γνώσεων για τις ιδιαιτερότητες της συμμόρφωσης των 
ασθενών με νεφρική νόσο και ιδιαίτερα όταν υποβάλ-
λονται σε κάποια από τις μεθόδους της νεφρικής υποκα-
τάστασης, σχετικά με τους διαιτητικούς περιορισμούς, 
την αναγκαιότητα τήρησης της φαρμακευτικής αγωγής 
και τη δυνατότητα εφαρμογής προγράμματος άσκησης. 
Οι φοιτητές θα κατανοήσουν τον σημαντικό ρόλο των 
νοσηλευτών στην διεπιστημονική ομάδα, προκειμένου 
οι ασθενείς να αποδεχθούν τις αναγκαίες αλλαγές στην 
ζωή τους.

Ψυχοκοινωνικές Επιπτώσεις της Νεφρικής Νόσου σε 
Ενήλικες και Παιδιά

Σκοπός του μαθήματος είναι οι φοιτητές να κατανο-
ήσουν τις επιπτώσεις της νεφρικής νόσου στην οικο-
νομική, οικογενειακή, κοινωνική, επαγγελματική ζωή 
του ασθενή με νεφρική νόσο και να αναγνωρίζουν τις 
πολλαπλές ψυχολογικές αντιδράσεις του χρόνιου νεφρο-
παθή, που για την επίλυση τους απαιτείται συστηματική 
επικοινωνία με τον ασθενή και το περιβάλλον του και 
ανάπτυξη προγραμμάτων υποστήριξης. Ιδιαίτερα για 
τα παιδιά και για την οικογένειά τους οι ψυχοκοινωνικές 
επιπτώσεις είναι εντονότερες καθώς η οικογένεια είναι 
επιβεβλημένο να υποστηρίξει το παιδί ενώ παράλληλα 
να επαναπροσδιορίσει το ρυθμό της καθημερινότητας 
της.

Νοσηλευτική Φροντίδα Βασισμένη σε Τεκμήρια, Πρω-
τόκολλα, Κατευθυντήριες Οδηγίες

Σκοπός του μαθήματος είναι η επίλυση των προβλημά-
των που εμφανίζει ο ασθενής με νεφρική νόσο βάσει των 
σύγχρονων ερευνητικών δεδομένων και με την εφαρμο-
γή των αποτελεσμάτων της έρευνας στην κλινική πράξη. 
Οι φοιτητές προκειμένου να αξιολογήσουν και να αντι-
μετωπίσουν τα πολλαπλά προβλήματα των ασθενών, θα 
πρέπει να αναπτύξουν κατάλληλες τεχνικές αξιολόγησης 
και φροντίδας, βασισμένες σε τεκμήρια και σύγχρονα 
πρωτόκολλα νοσηλευτικής πρακτικής.

Οργάνωση - Διοίκηση Νεφρολογικών Μονάδων
Σκοπός του μαθήματος είναι οι φοιτητές να εντρυφή-

σουν στην αναγκαιότητα για αποτελεσματική οργάνωση 
και διοίκηση των Νεφρολογικών Μονάδων, να αναπτύ-
ξουν ικανότητα για εποικοδομητική διαχείριση των οικο-
νομικών και ανθρώπινων πόρων. Επίσης να υιοθετήσουν 
ένα επαγγελματικό πρότυπο νοσηλευτικής διαχείρισης 
βασισμένο στα κριτήρια διασφάλισης ποιότητας, έτσι 
ώστε να επιτυγχάνεται η σφαιρική βελτίωση της ποιότη-
τας των παρεχόμενων υπηρεσιών νεφρολογικής φροντί-
δας και η ικανοποίηση των ατόμων που υποβάλλονται 
σε θεραπεία νεφρικής υποκατάστασης.

Παιδί και Νεφρική Νόσος: Ιδιαιτερότητες στην Φρο-
ντίδα

Το μάθημα θα περιλαμβάνει γνώσεις για την κατα-
νόηση της επίδρασης των μεθόδων νεφρικής υποκα-
τάστασης στην ανάπτυξη, τη διατροφή, την άσκηση, 
του παιδιού καθώς επίσης τα ψυχολογικά, κοινωνικά, 
εκπαιδευτικά προβλήματα του παιδιού με νεφρική νόσο 
και της οικογένειάς του. Οι φοιτητές θα κατανοήσουν 
τον πολυδιάστατο ρόλο του παιδιατρικού νοσηλευτή 
νεφρολογίας ιδιαίτερα στην ανάπτυξη δεξιοτήτων επι-
κοινωνίας με το παιδί και την οικογένειά του και στην 
αποδοτικότερη αντιμετώπιση των προβλημάτων τους 
με την εφαρμογή της ολιστικής προσέγγισης.

Μαθήματα επιλογής
Εκπαίδευση και Παρακολούθηση Ατόμων με Νεφρική 

Νόσο στο Νοσοκομείο και την Κοινότητα
Σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση της ανα-

γκαιότητας εκπαίδευσης και παρακολούθησης των 
ασθενών και των οικογενειών τους να διαχειρίζονται 
αποτελεσματικότερα τα προβλήματα που προκύπτουν 
στο Νοσοκομείο και την Κοινότητα και επιπλέον να ενι-
σχύσουν την αυτοφροντίδα, η οποία θα βελτιώσει την 
έκβαση της ποιότητας ζωής των ασθενών αυτών.

Στρατηγικές Πρόληψης της Νεφρικής Νόσου
Σκοπός του μαθήματος είναι η απόκτηση βασικών 

γνώσεων για την αναγνώριση παραγόντων κινδύνου 
στην πρόληψη και αιτιολογία της νεφρικής νόσου, κα-
θώς επίσης την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των 
φοιτητών στη διατήρηση της υγείας και ευεξίας του πλη-
θυσμού μέσω στρατηγικών προγραμμάτων της πρωτο-
γενούς πρόληψης της νεφρικής νόσου.

Δ’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Κλινική Άσκηση
Η κλινική άσκηση έχει ως σκοπό την απόκτηση δε-

ξιοτήτων για τη διαχείριση των ασθενών με νεφρική 
νόσο ειδικά στις μεθόδους εξωνεφρικής κάθαρσης. Οι 
φοιτητές θα εκπαιδευτούν στις σύγχρονες τεχνολογικές 
εξελίξεις και τις κατευθυντήριες οδηγίες για την παροχή 
ποιοτικής φροντίδας στους ασθενείς με τελικό στάδιο 
νεφρικής ανεπάρκειας. Η κλινική άσκηση θα πραγμα-
τοποιείται σε νεφρολογικά τμήματα, μονάδες τεχνητού 
νεφρού και περιτοναϊκής κάθαρσης, κέντρα μεταμό-
σχευσης νεφρού.

Άρθρο 7. 
ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Η εκπαιδευτική διαδικασία δύναται να διεξάγεται με τη 
χρήση μεθόδων σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευ-
σης, ακόμη και σε Π.Μ.Σ. που δεν έχουν συμπεριλάβει 
τη δυνατότητα αυτή στην απόφαση ίδρυσής τους, απο-
κλειστικά στις ακόλουθες περιπτώσεις:

- σε ανωτέρα βία ή έκτακτες συνθήκες, όπου δεν καθί-
σταται δυνατή η διά ζώσης διεξαγωγή της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας ή η χρήση των υποδομών του ΕΚΠΑ για τη 
διεξαγωγή των εκπαιδευτικών, ερευνητικών και λοιπών 
δραστηριοτήτων του,

- οργάνωσης μαθημάτων εμβάθυνσης και φροντι-
στηριακών ασκήσεων, πέραν των υποχρεωτικών ωρών 
διδακτικού έργου ανά μάθημα.
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Υπεύθυνη για την υποστήριξη της εξ αποστάσεως 
εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως και για τα ζητήματα 
σχετικά με την προστασία των προσωπικών δεδομένων 
είναι η Μονάδα Ψηφιακής Διακυβέρνησης του ΕΚΠΑ.

Το ΕΚΠΑ τηρεί ηλεκτρονική πλατφόρμα προσβάσιμη 
και σε άτομα με αναπηρία, μέσω της οποίας παρέχονται 
υπηρεσίες ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 
Στην ηλεκτρονική πλατφόρμα δύναται να αναρτάται 
εκπαιδευτικό υλικό ανά μάθημα, το οποίο δύναται να 
περιλαμβάνει σημειώσεις, παρουσιάσεις, ασκήσεις, εν-
δεικτικές λύσεις αυτών, καθώς και βιντεοσκοπημένες 
διαλέξεις, εφόσον τηρείται η κείμενη νομοθεσία περί 
προστασίας προσωπικών δεδομένων. Το πάσης φύσεως 
εκπαιδευτικό υλικό παρέχεται αποκλειστικά για εκπαι-
δευτική χρήση των φοιτητών και προστατεύεται από 
τον ν. 2121/1993 (Α’ 25), εφόσον πληρούνται οι σχετικές 
προϋποθέσεις.

Άρθρο 8. 
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ

8.1 Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους δι-
αρθρώνεται σε δύο εξάμηνα σπουδών, το χειμερινό και 
το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλά-
χιστον δεκατρείς (13) εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις 
(3) εβδομάδες εξετάσεων. Τα μαθήματα του χειμερινού 
και εαρινού εξαμήνου εξετάζονται επαναληπτικώς κατά 
την περίοδο του Σεπτεμβρίου.

8.2 Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος 
προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η ημερομηνία και η 
ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του 
Π.Μ.Σ.

8.3 Η παρακολούθηση των μαθημάτων/εργαστηρίων 
κ.λπ. είναι υποχρεωτική. Ένας μεταπτυχιακός φοιτητής/
τρια θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο μάθημα 
(και επομένως έχει δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις) 
μόνο αν έχει παρακολουθήσει τουλάχιστον το 80% των 
ωρών του μαθήματος. Σε αντίθετη περίπτωση, ο μετα-
πτυχιακός φοιτητής/τρια υποχρεούται να παρακολου-
θήσει εκ νέου το μάθημα κατά το επόμενο ακαδημαϊκό 
έτος. Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών φοιτητή/
τρια ξεπερνά το 20% στο σύνολο των μαθημάτων, τίθεται 
θέμα διαγραφής του. Το εν λόγω θέμα εξετάζεται από 
τη Σ.Ε., η οποία γνωμοδοτεί σχετικά στη Συνέλευση του 
Τμήματος Νοσηλευτικής.

8.4 Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών 
και η επίδοσή τους στα μαθήματα που υποχρεούνται να 
παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. πραγματοποι-
είται στο τέλος κάθε εξαμήνου με γραπτές ή προφορικές 
εξετάσεις ή με εκπόνηση εργασιών καθ’ όλη τη διάρκεια 
του εξαμήνου. Ο τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον/
ην διδάσκοντα/ουσα του κάθε μαθήματος. Κατά τη διε-
ξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων, ως μεθόδων 
αξιολόγησης, εξασφαλίζεται υποχρεωτικά το αδιάβλητο 
της διαδικασίας. Η βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 
1-10. Τα αποτελέσματα των εξετάσεων ανακοινώνονται 
από τον διδάσκοντα μέσα σε τέσσερις (4) εβδομάδες 
το αργότερο από την εξέταση του μαθήματος. Σε περί-
πτωση που κατ’ επανάληψη σημειώνεται υπέρβαση του 

ανωτέρω ορίου από διδάσκοντα/ουσα, ο/η Διευθυντής/
ντρια του Π.Μ.Σ. ενημερώνει σχετικά τη Συνέλευση του 
Τμήματος Νοσηλευτικής.

8.5 Το ποσοστό συμμετοχής των εργαστηριακών 
ασκήσεων, εργασιών και σεμιναρίων στον τελικό βαθ-
μό του κάθε μαθήματος καθορίζεται για κάθε μάθημα 
ξεχωριστά, έπειτα από εισήγηση του/ης διδάσκοντα/
ουσας κάθε μαθήματος και αναγράφεται στον Οδηγό 
Σπουδών του Π.Μ.Σ.

8.6 Για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ή συνθη-
κών που ανάγονται σε λόγους ανωτέρας βίας δύναται 
να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης, 
όπως η διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων 
με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, υπό την προϋπόθε-
ση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδικασίας της 
αξιολόγησης.

8.7 Δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι 
για την αξιολόγηση φοιτητών/τριών με αναπηρία και 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες μετά από απόφαση της 
Σ.Ε και εισήγηση της επιτροπής ΑμεΑ του Τμήματος και 
λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές οδηγίες της Μονάδας 
Προσβασιμότητας Φοιτητών με αναπηρία.

8.8 Η αξιολόγηση των φοιτητών/τριών των προγραμ-
μάτων σπουδών δεύτερου κύκλου που οργανώνονται 
με μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης δύναται να 
πραγματοποιείται με εξ αποστάσεως εξετάσεις, υπό την 
προϋπόθεση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδι-
κασίας της αξιολόγησης.

8.9 Στις περιπτώσεις ασθένειας ή ανάρρωσης από βα-
ριά ασθένεια συνιστάται ο/η διδάσκων/ουσα να διευκο-
λύνει, με όποιον τρόπο θεωρεί ο/η ίδιος/α πρόσφορο, 
τον/την φοιτητή/τρια (π.χ. προφορική εξ αποστάσεως 
εξέταση). Κατά τις προφορικές εξετάσεις ο/η διδάσκων/
ουσα εξασφαλίζει ότι δεν θα παρευρίσκεται μόνος του/
της με τον/την εξεταζόμενο/η φοιτητή/τρια.

8.10 Μαθήματα στα οποία κάποιος δεν έλαβε προβι-
βάσιμο βαθμό, οφείλει να τα επαναλάβει. Ωστόσο το 
εργαστήριο ή η άσκηση που βαθμολογείται αυτοτελώς, 
κατοχυρώνεται και δεν επαναλαμβάνεται, εφόσον η πα-
ρακολούθηση αυτών κρίθηκε επιτυχής.

8.11 Διόρθωση βαθμού επιτρέπεται, εφόσον έχει εμφι-
λοχωρήσει προφανής παραδρομή ή αθροιστικό σφάλμα, 
ύστερα από έγγραφο του/της αρμόδιου διδάσκοντα/
ουσας και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Νο-
σηλευτικής.

8.12 Αν ο φοιτητής/τρια αποτύχει περισσότερες από 
τρεις (3) φορές στο ίδιο μάθημα, ακολουθείται η διαδι-
κασία που ορίζει η ισχύουσα νομοθεσία.

8.13 Τα γραπτά φυλάσσονται υποχρεωτικά και με επι-
μέλεια του υπεύθυνου του μαθήματος για δύο (2) χρόνια. 
Μετά την πάροδο του χρόνου αυτού τα γραπτά παύουν 
να έχουν ισχύ και με ευθύνη της Συνέλευσης συντάσ-
σεται σχετικό πρακτικό και καταστρέφονται - εκτός αν 
εκκρεμεί σχετική ποινική, πειθαρχική ή οποιαδήποτε 
άλλη διοικητική διαδικασία.

8.14 Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπου-
δών λαμβάνεται υπόψη η βαρύτητα που έχει κάθε μάθη-
μα στο πρόγραμμα σπουδών και η οποία εκφράζεται με 
τον αριθμό των πιστωτικών μονάδων (ECTS). Ο αριθμός 
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των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του μαθήματος αποτελεί ταυτόχρονα και τον συντελεστή βαρύτητας αυτού του 
μαθήματος. Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε μαθήματος με τον 
αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών μονάδων (του μαθήματος) και το συνολικό άθροισμα των επιμέρους γινομένων 
διαιρείται με το σύνολο των πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για την απόκτηση του τίτλου. Ο υπολογισμός 
αυτός εκφράζεται με τον ακόλουθο μαθηματικό τύπο:

/  //
όπου:
Ν = αριθμός μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών
ΒΜκ = βαθμός του μαθήματος κ
ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ
ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών
Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. κάθε μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια οφείλει να παρακολουθήσει και να εξεταστεί επιτυ-

χώς στο σύνολο των υποχρεωτικών και τον απαιτούμενο αριθμό των επιλεγόμενων από τα προσφερόμενα μαθήματα 
του Π.Μ.Σ. και να εκπονήσει μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία, συγκεντρώνοντας έτσι εκατόν είκοσι (120) ECTS.

Άρθρο 9. 
ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

9.1 Η ανάθεση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 
(ΜΔΕ) γίνεται μετά την παρακολούθηση όλων των μαθη-
μάτων του προγράμματος σπουδών, την επιτυχή εξέταση 
σε αυτά και την πραγματοποίηση της κλινικής άσκησης.

9.2 Η ΜΔΕ πρέπει να είναι ατομική, πρωτότυπη, να έχει 
ερευνητικό χαρακτήρα και να συντάσσεται σύμφωνα 
με τις οδηγίες συγγραφής που είναι αναρτημένες στην 
ιστοσελίδα του κάθε Π.Μ.Σ.

9.3 Ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ας στην 
οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της διπλωμα-
τικής εργασίας, ο/η επιβλέπων/ουσα και επισυνάπτεται 
περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, Η Συντονιστική 
Επιτροπή κατόπιν του αιτήματος, συγκροτεί την τριμελή 
εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της εργασίας, ένα 
από τα μέλη της οποίας είναι και ο/η επιβλέπων/ουσα. 
Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας μπορεί να είναι η αγγλική ή η ελληνική και ορί-
ζεται μαζί με τον ορισμό του θέματος.

9.4 Ο τίτλος της εργασίας μπορεί να οριστικοποιηθεί 
κατόπιν αίτησης του/ης φοιτητή/τριας και σύμφωνης 
γνώμης του/ης επιβλέποντος/ουσας προς τη Συντονιστι-
κή Επιτροπή του Π.Μ.Σ. Στην αίτηση πρέπει να υπάρχει 
και συνοπτική δικαιολόγηση της αλλαγής.

9.5 Για να εγκριθεί η εργασία ο/η φοιτητής/τρια οφείλει 
να την υποστηρίξει ενώπιον της τριμελούς εξεταστικής 
επιτροπής.

9.6 Ο/Η Επιβλέπων/ουσα και τα μέλη της τριμελούς 
εξεταστικής επιτροπής της μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας ορίζονται από τις κατωτέρω κατηγορίες που 
έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.:

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), 
Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηρι-
ακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνι-
κού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος 
ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου Εκπαι-
δευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού 

Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απα-
σχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το 
Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης,

β) ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. 
του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Α.Ε.Ι.,

γ) συνεργαζόμενοι καθηγητές, 
δ) εντεταλμένοι διδάσκοντες,
ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές,
στ) ερευνητές και ειδικοί λειτουργικοί επιστήμονες 

ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων 
και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής.

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Νοσηλευ-
τικής δύναται να ανατίθεται η επίβλεψη διπλωματικών 
εργασιών και σε μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.Τ.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. του 
Τμήματος, που δεν έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο 
Π.Μ.Σ.

9.7 Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον 
εγκριθούν από την εξεταστική επιτροπή, αναρτώνται 
υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ", 
σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ.

9.8 Εφόσον η Μ.Δ.Ε. περιέχει πρωτότυπα αποτελέσμα-
τα μη δημοσιευμένα, δύναται, κατόπιν αιτήσεως του/της 
επιβλέποντος/ουσας, η οποία συνυπογράφεται από τον/
την μεταπτυχιακό φοιτητή/τρια, να δημοσιευθούν στην 
ιστοσελίδα μόνο οι περιλήψεις, και το πλήρες κείμενο να 
δημοσιευθεί αργότερα.

Άρθρο 10. 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ

10.1 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες έχουν όλα τα 
δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται και για 
τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, έως και τη 
λήξη τυχόν χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, πλην 
του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμ-
μάτων.

10.2 Τo Ίδρυμα εξασφαλίζει στους/ις φοιτητές/τριες 
με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες προ-
σβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη 
διδασκαλία (https://access.uoa.gr/).
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10.3 Το Γραφείο Διασύνδεσης του ΕΚΠΑ παρέχει συμ-
βουλευτική υποστήριξη φοιτητών σε θέματα σπουδών 
και επαγγελματικής αποκατάστασης (https://www.
career.uoa.gr/ypiresies/).

10.4 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες καλούνται να 
συμμετέχουν και να παρακολουθούν σεμινάρια ερευνη-
τικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, 
επισκέψεις εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με γνωστι-
κό αντικείμενο συναφές με αυτό του Π.Μ.Σ., διαλέξεις ή 
άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του Π.Μ.Σ. κ.ά.

10.5 Η Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής, μετά 
την εισήγηση της Σ.Ε., δύναται να αποφασίσει τη διαγρα-
φή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών εάν:

- υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών,
- έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημά-

των και δεν έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα, 
σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στον παρόντα κανονισμό,

- υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο 
Π.Μ.Σ., όπως ορίζεται στον παρόντα Κανονισμό,

- έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά 
την αντιμετώπιση πειθαρχικών παραπτωμάτων από τα 
αρμόδια πειθαρχικά Όργανα,

- δεν καταβάλλουν το προβλεπόμενο τέλος φοίτησης,
- υποβάλουν αίτηση διαγραφής οι ίδιοι.
10.6 Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια 

διαγραφεί από το Π.Μ.Σ., μπορεί να αιτηθεί χορήγηση 
βεβαίωσης για τα μαθήματα στα οποία έχει εξεταστεί 
επιτυχώς.

10.7 Οι φοιτητές/τριες μπορούν να συμμετέχουν σε 
διεθνή προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών/τριων, όπως 
το πρόγραμμα ERASMUS + ή CIVIS, κατά την κείμενη 
νομοθεσία. Στην περίπτωση αυτή ο μέγιστος αριθμός 
ECTS που μπορούν να αναγνωρίσουν είναι τριάντα 
(30). Η δυνατότητα αυτή παρέχεται μετά το Α’ εξάμηνο 
σπουδών τους. Οι φοιτητές/τριες θα πρέπει να κάνουν 
αίτηση προς τη Σ.Ε. και να ακολουθήσουν τους όρους 
του προγράμματος.

Το Π.Μ.Σ. μπορούν να το παρακολουθήσουν και φοι-
τητές/τριες από διεθνή προγράμματα ανταλλαγής φοι-
τητών/τριών, όπως το πρόγραμμα ERASMUS+, σύμφωνα 
με τις συναφθείσες συνεργασίες.

10.8 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες του Ε.Κ.Π.Α. 
δύνανται να εγγραφούν σε Π.Μ.Σ. του ιδίου ή άλλων Α.Ε.Ι. 
της ημεδαπής ή της αλλοδαπής στο πλαίσιο εκπαιδευ-
τικών ή ερευνητικών προγραμμάτων συνεργασίας σύμ-
φωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.

10.9 Είναι δυνατή η παράλληλη φοίτηση σε προπτυχια-
κό πρόγραμμα σπουδών και σε μεταπτυχιακό πρόγραμ-
μα σπουδών ή σε δύο (2) Προγράμματα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών του ίδιου ή άλλου Τμήματος, του ίδιου ή άλλου 
Α.Ε.Ι.

10.10 Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξι-
ολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε διδάσκοντος/ουσας 
από τους/ις μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες (βλ. άρθρο 
17).

10.11 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες μπορούν να 
αιτηθούν την έκδοση παραρτήματος διπλώματος στην 
ελληνική και την αγγλική γλώσσα.

10.12 Για τη συμμετοχή τους στο Π.Μ.Σ. «Εφαρμοσμέ-
νη Νοσηλευτική Επιστήμη» οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτη-
τές/τριες καταβάλλουν τέλη φοίτησης που ανέρχονται 
στο ποσό των 2.000 ευρώ, δηλαδή 500€ ανά εξάμηνο. Η 
καταβολή του τέλους γίνεται στην αρχή κάθε εξαμήνου.

Άρθρο 11. 
ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΔΙΔΑΚΤΡΩΝ

11.1 Απαλλάσσονται από τα τέλη φοίτησης, οι φοιτη-
τές/τριες Π.Μ.Σ., που πληρούν τα οικονομικά ή κοινωνικά 
κριτήρια και τις προϋποθέσεις αριστείας κατά τον πρώτο 
κύκλο σπουδών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 
Η απαλλαγή αυτή παρέχεται για τη συμμετοχή σε ένα 
μόνο Π.Μ.Σ. Σε κάθε περίπτωση, οι απαλλασσόμενοι/ες 
φοιτητές/τριες δεν ξεπερνούν το ποσοστό του τριάντα 
τοις εκατό (30%) του συνολικού αριθμού των φοιτητών/
τριων που εισάγονται στο Π.Μ.Σ. ανά ακαδημαϊκό έτος.

11.2 Η αίτηση για απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης 
υποβάλλεται μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας 
επιλογής των φοιτητών/τριών των Π.Μ.Σ.. Η οικονομι-
κή κατάσταση υποψηφίου/ας σε καμία περίπτωση δεν 
αποτελεί λόγο μη επιλογής σε Π.Μ.Σ.

11.3 Δεν δικαιούνται απαλλαγή όσοι λαμβάνουν υπο-
τροφία από άλλη πηγή, ούτε οι πολίτες χωρών εκτός Ε.Ε.

11.4 Η εξέταση των κριτηρίων περί απαλλαγής από τα 
τέλη φοίτησης πραγματοποιείται από τη Συνέλευση του 
Τμήματος και εκδίδεται αιτιολογημένη απόφαση περί 
αποδοχής ή απόρριψης της αίτησης.

11.5 Εφόσον η ισχύουσα νομοθεσία θέτει ηλικιακό 
κριτήριο, συνιστάται, για λόγους χρηστής διοίκησης και 
ίσης μεταχείρισης, ως ημερομηνία γέννησης των φοι-
τητών/τριών να θεωρείται η 31η Δεκεμβρίου του έτους 
γέννησης.

11.6 Τα μέλη των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π., 
που γίνονται δεκτοί ως υπεράριθμοι, απαλλάσσονται 
από την καταβολή διδάκτρων.

11.7 Σε περίπτωση που φοιτούν ταυτόχρονα σε Π.Μ.Σ. 
του Ιδρύματος μέλη της ίδιας οικογένειας μέχρι β’ βαθ-
μού συγγένειας εξ αίματος ή εξ αγχιστείας υπάρχει η 
δυνατότητα να παρέχεται μείωση στα καταβαλλόμενα 
τέλη φοίτησης κατά 50%.

Άρθρο 12. 
ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ ΚΑΙ ΒΡΑΒΕΙΑ

Για την πραγματοποίηση των σπουδών τους οι φοιτη-
τές/τριες μπορούν να λάβουν βραβεία.

12.1 Βραβεία Αριστείας. Το ΠΜΣ μπορεί να απονέμει 
βραβεία αριστείας στους/ις τρεις πρώτους φοιτητές/
τριες κάθε σειράς με την ολοκλήρωση των μαθημάτων 
του Α’ και Β’ εξαμήνου, έπειτα από εισήγηση της Σ.Ε. και 
απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Τα βραβεία δεν 
έχουν οικονομικό όφελος. Το βραβείο υπογράφεται από 
τον Διευθυντή/ντρια του Π.Μ.Σ. και τον/την Πρόεδρο 
του Τμήματος.

Προϋποθέσεις
1. Μέσος όρος μαθημάτων Α’ και Β’ εξαμήνου μεγαλύ-

τερος/ίσος του οκτώ.
2. Ολοκλήρωση και επιτυχής εξέταση στην εξεταστική 

του Φεβρουαρίου (Α’ εξάμηνο) και Ιουνίου (Β’ εξάμηνο) 
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στα κανονικά έτη σπουδών (Α’ και Β’ εξάμηνο κάθε σει-
ράς).

Διαδικασία
Μετά την κατάθεση της βαθμολογίας του Ιουνίου, η 

Σ.Ε. εξετάζει τις βαθμολογίες των φοιτητών/τριών της 
σειράς, και εφ’ όσον πληρούνται οι προηγούμενες προϋ-
ποθέσεις κατατάσσει τους/τις φοιτητές/τριες σε φθίνου-
σα σειρά (ως προς τον μέσο όρο της βαθμολογίας τους) 
και εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος την απονομή 
βραβείων στους/ις τρεις (3) πρώτους φοιτητές/τριες.

Μέσος Όρος: Σε όλες τις περιπτώσεις απονομής υπο-
τροφιών ή βραβείων ο μέσος όρος υπολογίζεται από 
τον τύπο:

  = /  
όπου:
Ν = αριθμός μαθημάτων των εξαμήνων κατά περίπτω-

ση, ΒΜκ= βαθμός του μαθήματος κ,
ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ,
ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων του/των εξαμή-

νου(ων) κατά περίπτωση.

Άρθρο 13. 
ΥΠΟΔΟΜΗ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΜΣ

13.1 Για την εύρυθμη λειτουργία του Π.Μ.Σ. διατίθενται 
αίθουσες διδασκαλίας και σεμιναρίων, αμφιθέατρα εξο-
πλισμένα με οπτικοακουστικά μέσα και εργαστήρια του 
Τμήματος Νοσηλευτικής.

13.2 Η διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του 
Π.Μ.Σ. γίνεται από τη Γραμματεία του Τμήματος Νο-
σηλευτικής. Επιπλέον γραμματειακή υποστήριξη στο 
Π.Μ.Σ. θα παρέχεται από υπάλληλο που θα προσληφθεί 
με πλήρη απασχόληση ή ημιαπασχόληση ανάλογα με τις 
ανάγκες του Π.Μ.Σ., σύμφωνα με απόφαση της Συντονι-
στικής Επιτροπής.

13.3 Η χρηματοδότηση του Π.Μ.Σ. μπορεί να προέρ-
χεται από:

α) τέλη φοίτησης,
β) δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές 

ενισχύσεις, 
γ) κληροδοτήματα,
δ) πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα,
ε) ιδίους πόρους του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύ-

ματος (Α.Ε.Ι.) και
στ) τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δη-

μοσίων επενδύσεων,
ζ) κάθε άλλη νόμιμη πηγή.
13.4 Η καταβολή των τελών φοίτησης πραγματοποιεί-

ται από τον ίδιο τον/την φοιτητή/τρια ή από τρίτο φυσικό 
ή νομικό πρόσωπο για λογαριασμό του/τους φοιτητή/
τριας.

13.5 Η διαχείριση των πόρων των Π.Μ.Σ. του Α.Ε.Ι. 
πραγματοποιείται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυ-
λίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Ε.Κ.Π.Α.

13.6 Οι πόροι των Π.Μ.Σ. κατανέμονται ως εξής:
α) ποσό που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) 

των συνολικών εσόδων που προέρχονται από τέλη φοί-
τησης παρακρατείται από τον Ε.Λ.Κ.Ε. Στο ποσό αυτό συ-

μπεριλαμβάνεται το ποσοστό παρακράτησης υπέρ του 
Ε.Λ.Κ.Ε. για την οικονομική διαχείριση των Π.Μ.Σ. Όταν τα 
έσοδα του Π.Μ.Σ. προέρχονται από δωρεές, χορηγίες και 
πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις, κληροδοτήματα 
ή πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα, πραγ-
ματοποιείται η παρακράτηση υπέρ Ε.Λ.Κ.Ε. που ισχύει 
για τα έσοδα από αντίστοιχες πηγές χρηματοδότησης,

β) το υπόλοιπο ποσό των συνολικών εσόδων του 
Π.Μ.Σ. διατίθεται για την κάλυψη των λειτουργικών δα-
πανών του Π.Μ.Σ.

13.7 Οικονομική συνεργασία μεταξύ των ΠΜΣ του 
Τμήματος Νοσηλευτικής μέσω της ίδρυσης ενός κοινού 
έργου που χρηματοδοτείται από πόρους των ΠΜΣ με 
σκοπό την κάλυψη κοινών αναγκών και δράσεων των 
ΠΜΣ του Τμήματος μπορεί να υλοποιηθεί σύμφωνα με 
το άρθρο 85 του ν .4957/2022. Το ανώτατο ποσοστό επί 
των συνολικών ετησίων εσόδων του ΠΜΣ «Εφαρμοσμέ-
νη Νοσηλευτική Επιστήμη» που δύναται να διατίθεται 
προς το έργο είναι 10%.

Άρθρο 14. 
ΑΝΑΘΕΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ/ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ ΣΤΟ 
Π.Μ.Σ.

14.1 Το διδακτικό έργο των Προγραμμάτων Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) ανατίθεται, κατόπιν απόφασης 
της Συνέλευσης κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής 
Επιτροπής στις ακόλουθες κατηγορίες διδασκόντων:

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), 
Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηρι-
ακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνι-
κού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος 
ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου Εκπαι-
δευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού 
Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απα-
σχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεων τους, αν το 
Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης,

β) ομότιμους καθηγητές/τριες ή αφυπηρετήσαντα 
μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ 
ή άλλου Α.Ε.Ι.,

γ) συνεργαζόμενους/ες καθηγητές/τριες,
δ) εντεταλμένους/ες διδάσκοντες/ουσες,
ε) επισκέπτες καθηγητές/τριες ή επισκέπτες ερευνη-

τές/τριες,
στ) ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες 

ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων 
και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής,

ζ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι 
διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και σχετική εμπειρία 
στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

14.2 Όλες οι κατηγορίες διδασκόντων/ουσών δύνα-
νται να αμείβονται αποκλειστικά από τους πόρους του 
Π.Μ.Σ. Δεν επιτρέπεται η καταβολή αμοιβής ή άλλης πα-
ροχής από τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα 
δημοσίων επενδύσεων. Με απόφαση της Συνέλευσης 
του Τμήματος, καθορίζεται το ύψος της αμοιβής κάθε 
διδάσκοντος/ουσας. Ειδικώς οι διδάσκοντες/ουσες 
που έχουν την ιδιότητα μέλους Δ.Ε.Π. δύνανται να αμεί-
βονται επιπρόσθετα για έργο που προσφέρουν προς 
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το Π.Μ.Σ., εφόσον εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του 
νόμου υποχρεώσεις τους, όπως ορίζονται στην παρ. 2 
του άρθρου 155 του ν. 4957/2022. Το τελευταίο εδάφιο 
εφαρμόζεται αναλογικά και για τα μέλη Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και 
Ε.Τ.ΕΠ., εφόσον εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του νόμου 
υποχρεώσεις τους.

14.3 Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύ-
ναται να ανατίθεται επικουρικό διδακτικό έργο στους 
υποψήφιους διδάκτορες του Τμήματος, υπό την επίβλε-
ψη διδάσκοντος/ουσας του Π.Μ.Σ.

14.4 Η ανάθεση του διδακτικού έργου του Π.Μ.Σ. πραγ-
ματοποιείται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος 
Νοσηλευτικής, κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επι-
τροπής του Π.Μ.Σ.

Οι αποφάσεις της Συνέλευσης του Τμήματος Νοσηλευ-
τικής για την κατανομή του διδακτικού έργου περιλαμ-
βάνουν υποχρεωτικά τα ακόλουθα στοιχεία:

α) το ονοματεπώνυμο του/ης διδάσκοντα/ουσας,
β) την ιδιότητά του/ης (π.χ. μέλος Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., 

Ε.Τ.Ε.Π. κ.ά.),
γ) το είδος του διδακτικού έργου που ανατίθεται ανά 

διδάσκοντα/ουσα (μάθημα, σεμινάριο ή εργαστήριο),
δ) τον αριθμό των ωρών διδασκαλίας ανά μάθημα, 

σεμινάριο ή εργαστήριο.
14.5 Η κατανομή του διδακτικού έργου πραγματο-

ποιείται πριν από την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους 
τόσο για το χειμερινό όσο και για το εαρινό εξάμηνο. Σε 
περίπτωση που η κατανομή του διδακτικού έργου δεν 
μπορεί να πραγματοποιηθεί ταυτόχρονα και για τα δύο 
ακαδημαϊκά εξάμηνα, η απόφαση θα λαμβάνεται πριν 
από την έναρξη του κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου. Με 
αιτιολογημένη απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος 
η ανάθεση διδακτικού έργου δύναται να τροποποιείται 
κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους.

14.6 Οι διδάσκοντες/ουσες, κατά το χρονικό διάστημα 
που τελούν σε καθεστώς εκπαιδευτικής άδειας ή αναστο-
λής καθηκόντων, δύναται να παρέχουν διδακτικό έργο 
προς το Π.Μ.Σ., εάν κρίνουν ότι το πρόγραμμά τους το 
επιτρέπει, υπό την προϋπόθεση βεβαίως ότι βάσει των 
συντρεχουσών συνθηκών τούτο είναι ουσιαστικά και 
πρακτικά εφικτό, ζήτημα το οποίο πρέπει κατά περίπτω-
ση να κριθεί αρμοδίως.

Άρθρο 15. 
ΑΠΟΝΟΜΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΣΠΟΥΔΩΝ

15.1 Ο/Η φοιτητής/τρια ολοκληρώνει τις σπουδές για 
την απόκτηση Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Δ.Μ.Σ.) με τη συμπλήρωση του ελάχιστου αριθμού μα-
θημάτων και πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για 
τη λήψη του Δ.Μ.Σ., καθώς και την επιτυχή ολοκλήρωση 
της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Η Συνέλευση 
διαπιστώνει την ολοκλήρωση των σπουδών προκειμέ-
νου να χορηγηθεί το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Δ.Μ.Σ.).

15.2 Με την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας 
χορηγείται στον/η μεταπτυχιακό/η φοιτητή/ρια βεβαί-
ωση περάτωσης σπουδών, χάνεται η φοιτητική του/ης 

ιδιότητα και παύει η συμμετοχή του/ης στα συλλογικά 
όργανα διοίκησης του Πανεπιστημίου.

15.3 Το Δ.Μ.Σ. πιστοποιεί την επιτυχή αποπεράτωση 
των σπουδών και αναγράφει βαθμό, με ακρίβεια δύο 
δεκαδικών ψηφίων, κατά την ακόλουθη κλίμακα: Άριστα 
(8,5 έως 10), Λίαν Καλώς (6,5 έως 8,5 μη συμπεριλαμβα-
νομένου) και Καλώς (5 έως 6,5 μη συμπεριλαμβανομέ-
νου).

15.4 Ο τύπος του Δ.Μ.Σ. ανά είδος Π.Μ.Σ. είναι κοι-
νός για όλα τα Τμήματα και τις Σχολές του Ε.Κ.Π.Α. και 
περιλαμβάνεται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και 
Διδακτορικών Σπουδών του Ιδρύματος.

15.5 Στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. απονέμεται Δίπλωμα Με-
ταπτυχιακών Σπουδών «Εφαρμοσμένη Νοσηλευτική 
Επιστήμη» («Applied Nursing Science») στις εξής ειδι-
κεύσεις:

1. Πρόληψη και Έλεγχος Λοιμώξεων (Prevention and 
Infection Control)

2. Νοσηλευτική Διαχείριση Παιδιών και Ενηλίκων με 
Σακχαρώδη Διαβήτη (Nursing Management of Diabetes 
of Children and Adults)

3. Νεφρολογική Νοσηλευτική (Nursing Care of Renal 
Diseases)

Άρθρο 16. 
ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ

16.1 Η ορκωμοσία δεν αποτελεί συστατικό τύπο της 
επιτυχούς περάτωσης των σπουδών, είναι όμως ανα-
γκαία προϋπόθεση για τη χορήγηση του εγγράφου 
τίτλου του διπλώματος. Η καθομολόγηση γίνεται στο 
πλαίσιο της Συνέλευσης του Τμήματος Νοσηλευτικής 
και σε χώρο του Τμήματος, παρουσία του/ης Διευθυντή/
ντριας του Π.Μ.Σ., του/της Προέδρου του Τμήματος/του/
της Κοσμήτορα της Σχολής ή του/της Αναπληρωτή/τριας 
του/της και, κατά τις δυνατότητες, ενδεχομένως εκπρο-
σώπου του Πρυτάνεως.

16.2 Αίτημα για τελετή ορκωμοσίας μεταπτυχιακών 
φοιτητών/τριών στη Μεγάλη Αίθουσα Τελετών του Κε-
ντρικού κτηρίου εξετάζεται κατά περίπτωση από τον 
Πρύτανη, βάσει εκτίμησης των εκάστοτε δυνατοτήτων 
και του αριθμού των ορκιζόμενων που θα δηλώνεται από 
τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. στη Διεύθυνση Εκπαίδευσης 
και Έρευνας.

16.3 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες, που έχουν 
ολοκληρώσει επιτυχώς το Π.Μ.Σ., σε εξαιρετικές περι-
πτώσεις (σπουδές, διαμονή ή εργασία στο εξωτερικό, 
λόγοι υγείας κ.λπ.), μπορούν να αιτηθούν στη Γραμματεία 
του Τμήματος εξαίρεση από την υποχρέωση καθομολό-
γησης. Η εξαίρεση από την υποχρέωση καθομολόγησης 
εγκρίνεται από τον/την Πρόεδρο του Τμήματος και τον 
Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Φοιτητικής 
Μέριμνας.

Άρθρο 17. 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ Π.Μ.Σ.

17.1 Αξιολόγηση από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκ-
παίδευσης

Το Π.Μ.Σ. αξιολογείται στο πλαίσιο της περιοδικής 
αξιολόγησης/πιστοποίησης του Τμήματος που διοργα-
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νώνεται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 
(ΕΘ.Α.Α.Ε.). Στο πλαίσιο αυτό αξιολογείται η συνολική 
αποτίμηση του έργου που επιτελέστηκε από κάθε Π.Μ.Σ., 
ο βαθμός εκπλήρωσης των στόχων που είχαν τεθεί κατά 
την ίδρυσή του, η βιωσιμότητά του, η απορρόφηση των 
αποφοίτων στην αγορά εργασίας, ο βαθμός συμβολής 
του στην έρευνα, η εσωτερική αξιολόγησή του από τους 
μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες, η σκοπιμότητα παράτα-
σης της λειτουργίας του, καθώς και λοιπά στοιχεία σχε-
τικά με την ποιότητα του έργου που παράγεται και τη 
συμβολή του στην εθνική στρατηγική για την ανώτατη 
εκπαίδευση.

Αν το Π.Μ.Σ. κατά το στάδιο της αξιολόγησής του 
κριθεί ότι δεν πληροί τις προϋποθέσεις συνέχισης της 
λειτουργίας του, λειτουργεί μέχρι την αποφοίτηση των 
ήδη εγγεγραμμένων φοιτητών/τριών σύμφωνα με την 
απόφαση ίδρυσης και τον κανονισμό μεταπτυχιακών και 
διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών.

17.2 Εσωτερική αξιολόγηση
Η εσωτερική αξιολόγηση των ΠΜΣ πραγματοποιείται 

σε ετήσια βάση από τη Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας 
(ΜΟ.ΔΙ.Π.) του Ιδρύματος. Στη διαδικασία της εσωτερι-
κής αξιολόγησης συμμετέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι 
στην υλοποίηση των ενεργειών και των δράσεων του 
ΠΜΣ και πιο συγκεκριμένα, οι φοιτητές/τριες, τα μέλη 
του διδακτικού προσωπικού, το προσωπικό διοικητικής 
και τεχνικής υποστήριξης και τα μέλη της Συντονιστικής 
Επιτροπής του ΠΜΣ.

Η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης πραγματοποι-
είται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, το Εσωτερι-
κό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος, τις 
οδηγίες και τα πρότυπα της ΕΘΑΑΕ.

Η εσωτερική αξιολόγηση των ΠΜΣ περιλαμβάνει την 
αποτίμηση του διδακτικού έργου, καθώς και όλων των 
ακαδημαϊκών λειτουργιών και δράσεων του.

Αναλυτικότερα αξιολογούνται:
α) το περιεχόμενο του Προγράμματος Σπουδών σύμ-

φωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα στο συγκεκριμένο 
γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ, έτσι ώστε να εξασφαλί-
ζεται ο σύγχρονος χαρακτήρας του ΠΜΣ,

β) ο φόρτος εργασίας των μαθημάτων, καθώς και η 
πορεία και η ολοκλήρωση των μεταπτυχιακών σπουδών 
από τους/ις φοιτητές/τριες,

γ) ο βαθμός ικανοποίησης των προσδοκιών των φοι-
τητών/τριών από το Πρόγραμμα Σπουδών, τις προσφε-
ρόμενες υπηρεσίες υποστήριξης των σπουδών τους και 
το μαθησιακό περιβάλλον,

δ) τα μαθήματα του Προγράμματος σε εξαμηνιαία 
βάση μέσω ερωτηματολογίων που συμπληρώνουν οι 
φοιτητές/τριες του ΠΜΣ.

Tα αποτελέσματα της εσωτερικής αξιολόγησης απο-
τυπώνονται σε ειδικό πρακτικό που συντάσσεται από 
τη ΜΟ.ΔΙ.Π., στο οποίο περιγράφονται αναλυτικά τα 
ευρήματα της αξιολόγησης, οι προτεινόμενες βελτιωτι-
κές ενέργειες, το χρονοδιάγραμμα υλοποίησής τους οι 
εμπλεκόμενοι σε αυτές και απαιτούμενοι πόροι.

Η αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης 
και η κοινοποίησή τους αποβλέπουν στη βιωσιμότη-
τα του Προγράμματος, το υψηλό επίπεδο σπουδών, τη 
βελτίωση των παροχών του και την αποδοτικότητα των 
διδασκόντων του.

Άρθρο 18. 
ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ Π.Μ.Σ.

Το Π.Μ.Σ. θα λειτουργήσει μέχρι το ακαδημαϊκό έτος 
2027-2028 εφόσον πληροί τα κριτήρια τους εσωτερικής 
και εξωτερικής αξιολόγησης, σύμφωνα με ισχύουσα νο-
μοθεσία.

Άρθρο 19. 
ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Οι ήδη εγγεγραμμένοι/ες φοιτητές/τριες ολοκληρώ-
νουν τις σπουδές τους σύμφωνα με τον παρόντα Κα-
νονισμό.

Για όσα θέματα δεν ορίζονται στην ισχύουσα νομοθε-
σία, στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών 
Διατριβών Ε.Κ.Π.Α. ή στον παρόντα Κανονισμό, αρμόδια 
να αποφασίσουν είναι τα όργανα του Π.Μ.Σ.

Ο Κανονισμός αυτός προσαρμόζεται και επικαιροποι-
είται ενσωματώνοντας νεότερες διατάξεις, υπουργικές 
αποφάσεις και εγκυκλίους που αφορούν τον 2ο κύκλο 
σπουδών.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

  Ο Πρύτανης

ΜΕΛΕΤΙΟΣ - ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ   
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Ταχυδρομική Διεύθυνση: Καποδιστρίου 34, τ.κ. 10432, Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ: 210 5279000 - fax: 210 5279054

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΥ 
Πωλήσεις - Συνδρομές: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279178 - 180)
Πληροφορίες: (Ισόγειο, Γρ. 3 και τηλεφ. κέντρο 210 5279000) 
Παραλαβή Δημ. Ύλης: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279167, 210 5279139) 

Ωράριο για το κοινό: Δευτέρα ως Παρασκευή: 8:00 - 13:30

Ιστότοπος: www.et.gr 

Πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία 
του ιστότοπου: helpdesk.et@et.gr 

Αποστολή ψηφιακά υπογεγραμμένων 
εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ: 
webmaster.et@et.gr 

Πληροφορίες για γενικό πρωτόκολλο 
και αλληλογραφία: grammateia@et.gr

Το Εθνικό Τυπογραφείο αποτελεί δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στην Προεδρία της Κυβέρ-
νησης και έχει την ευθύνη τόσο για τη σύνταξη, διαχείριση, εκτύπωση και κυκλοφορία των 
Φύλλων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όσο και για την κάλυψη των εκτυπωτικών - 
εκδοτικών αναγκών του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα (ν. 3469/2006/Α΄ 131 
και π.δ. 29/2018/Α΄58). 

1. ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΦΕΚ) 
• Τα ΦΕΚ σε ηλεκτρονική μορφή διατίθενται δωρεάν στο www.et.gr, την επίσημη ιστο-

σελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου. Όσα ΦΕΚ δεν έχουν ψηφιοποιηθεί και καταχωριστεί στην 
ανωτέρω ιστοσελίδα, ψηφιοποιούνται και αποστέλλονται επίσης δωρεάν με την υποβολή αί-
τησης, για την οποία αρκεί η συμπλήρωση των αναγκαίων στοιχείων σε ειδική φόρμα στον 
ιστότοπο www.et.gr. 
• Τα ΦΕΚ σε έντυπη μορφή διατίθενται σε μεμονωμένα φύλλα είτε απευθείας από το Τμή-

μα Πωλήσεων και Συνδρομητών, είτε ταχυδρομικά με την αποστολή αιτήματος παραγγελίας 
μέσω των ΚΕΠ, είτε με ετήσια συνδρομή μέσω του Τμήματος Πωλήσεων και Συνδρομητών. 
Tο κόστος ενός ασπρόμαυρου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,00 €, αλλά για κάθε επιπλέον 
οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προ σαυξάνεται κατά 0,20 €. Το κόστος ενός έγχρωμου ΦΕΚ από 
1 έως 16 σελίδες είναι 1,50 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξά-
νεται κατά 0,30 €.  To τεύχος Α.Σ.Ε.Π. διατίθεται δωρεάν.

• Τρόποι αποστολής κειμένων προς δημοσίευση: 
Α. Τα κείμενα προς δημοσίευση στο ΦΕΚ, από τις υπηρεσίες και τους φορείς του 

δημο σίου, αποστέλλονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση webmaster.et@et.gr με χρήση 
προηγμέ νης ψηφιακής υπογραφής και χρονοσήμανσης. 

Β. Κατ’ εξαίρεση, όσοι πολίτες δεν διαθέτουν προηγμένη ψηφιακή υπογραφή μπορούν 
είτε να αποστέλλουν ταχυδρομικά, είτε να καταθέτουν με εκπρόσωπό τους κείμενα προς 
δημοσίευση εκτυπωμένα σε χαρτί στο Τμήμα Παραλαβής και Καταχώρισης Δημοσιευμάτων. 

• Πληροφορίες, σχετικά με την αποστολή/κατάθεση εγγράφων προς δημοσίευση, την ημε-
ρήσια κυκλοφορία των Φ.Ε.Κ., με την πώληση των τευχών και με τους ισχύοντες τιμοκαταλό-
γους για όλες τις υπη ρεσίες μας, περιλαμβάνονται στoν ιστότοπο (www.et.gr). Επίσης μέσω 
του ιστότοπου δίδονται πληροφορίες σχετικά με την πορεία δημοσίευσης των εγγράφων, με 
βάση τον Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος (ΚΑΔ). Πρόκειται για τον αριθμό που εκδίδει το Εθνι-
κό Τυπογραφείο για όλα τα κείμενα που πληρούν τις προϋποθέσεις δημοσίευσης. 

2. ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΕΣ - ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
Το Εθνικό Τυπογραφείο ανταποκρινόμενο σε αιτήματα υπηρεσιών και φορέων του δημοσίου 

αναλαμβάνει να σχεδιάσει και να εκτυπώσει έντυπα, φυλλάδια, βιβλία, αφίσες, μπλοκ, μηχανο-
γραφικά έντυπα, φακέλους για κάθε χρήση, κ.ά.  

Επίσης σχεδιάζει ψηφιακές εκδόσεις, λογότυπα και παράγει οπτικοακουστικό υλικό.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
για να βελτιώσουμε τις υπηρεσίες μας,  συμπληρώνοντας την ειδική φόρμα στον ιστότοπό μας.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
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